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INTRODUCCION

La Policía Nacional de Nicaragua ha venido desarrollando un proceso institucional de incorporación de relaciones de equidad de género entre mujeres y hombres policías, así como la prestación de servicios sin discriminación. Ha sido un proceso largo que ha evolucionado en varias etapas del mismo desarrollo de la institución. Actualmente la Policía cuenta con una estrategia para avanzar en el enfoque de equidad y no discriminación, que plantea un cambio desde lo en la forma de pensar, y por lo tanto de actuar en su vida personal e institucional.

El Objeto de Analizar los Avances y Obstáculos en la Aplicación del Enfoque de Género en la Policía Nacional reviste gran importancia, puesto que se trata de un componente transversal en el plan de modernización y desarrollo de la Institución.

Este enfoque  debe desarrollarse en la misma medida que avanzan los componentes de seguridad ciudadana, recursos humanos, puesto que los componentes constituyen un todo en el sistema, no pueden verse de forma aislada; el estancamiento de uno de los componentes vulnera el desarrollo integral de la modernización policial.

El conocer y analizar los avances y obstáculos en la Implementación del enfoque de género en la Policía Nacional, constituye un paso indispensable  para valorar de forma cualitativa la aplicación de las políticas de género,  permitirá  efectuar propuestas encaminadas a reducir los obstáculos, que limitan el desarrollo de  la estrategia definida.

La Institucionalización del Enfoque de Género en la Policía Nacional de Nicaragua como principio y política, surge producto de los desafíos propios de la modernización y democratización de las instituciones. No pueden haber instituciones modernas si existe desigualdad, y discriminación de género. El contexto actual  no solo plantea la necesidad de estrategias más eficaces a favor de la equidad de género, sino,  que se traza mayores aportes y  comprensión de las relaciones de género, desde una nueva perspectiva donde se involucre a hombres y mujeres.

De acuerdo a los antecedentes de diagnósticos y estudios realizados por personal de la Policía y especialistas en la temática,  encontramos que  la Policía Nacional ha realizado esfuerzos en función de la aplicación del enfoque de género desde un punto de vista predominantemente formal, pero hace falta mayor interiorización y apropiación del cambio de actitudes

Existe voluntad política de la Jefatura Nacional de Policía  y compromiso en determinados niveles Jerárquicos,  para la materialización o ejecución de políticas de género que permitan superar algunos factores que obstaculizan o limitan un mejor desarrollo. 

La aceptación al cambio de pensamiento se ven efímeros, es que la ruta está diseñada, las decisiones desde el nivel de Jefatura Nacional están tomadas, pero los/as actores generadores de cambios, no están apropiados, las instancias internas aunque existen formalmente, ejercen poco liderazgo y por  consiguiente no cumplen con las funciones de forma objetiva y se vive una aplicación y evolución del enfoque de género de forma subjetiva, cumpliendo decisiones coyunturales emanadas desde instancias funcionales de trabajo, pero no como una línea de trabajo acompañada de una voluntad política de cambio.

La creación de marcos normativos y nuevas políticas en la institucionalización del enfoque de género, se ha implementado mediante documentos rectores, disposiciones, directrices anuales, planes anuales. Se han creado mecanismos de apoyo para este trabajo, tales como Consejo Consultivo de Género - CCG, (a nivel Nacional, Distrital y Departamental), Comisión Técnica del CCG, Consejo Técnico Asesor, y  la Oficina de Género.

Hace falta mayor trabajo en la Policía Nacional sobre la sensibilización y cambios de pensamientos de hombres y mujeres que constituyen la Institución, siendo esto, una de las debilidades marcadas en la implementación de esta política, dado que no ha logrado un desarrollo más eficaz, quedando expresada en un principio doctrinario, órdenes, disposiciones y planes transversales, aunque existe la especialidad rectora de la planificación, monitoreo y evaluación, de los planes operativos.

Este enfoque no ha sido totalmente integrado al sistema y esto se reproduce de arriba hacia abajo y de abajo hacia arriba. Se puede señalar que al no estar apropiados los mandos intermedios del enfoque de género, las disposiciones se han venido cumpliendo de forma parcial; hace falta una regulación efectiva, que sea capaz de  medir cuantitativa y cualitativamente el grado de cumplimiento en cada estructura responsable del enfoque de género dentro de la policía Nacional a los diferentes niveles, sino existe como premisas esenciales las consideraciones antes señaladas, la materialización del enfoque de género será bastante abstracta, truncando asi el propósito de equidad e Igualdad. 

Ante la urgente necesidad de brindar aportes que constituyan una herramienta en la toma de decisiones y la consolidación del liderazgo policial de Nicaragua en la aplicación de las políticas de género, nuestro trabajo investigativo está orientado hacia la detección de aquellos avances y  obstáculos que han limitado la aplicación del enfoque de género en la Policía Nacional, de tal manera que se garantice  una cultura de género a corto, mediano y largo plazo y se fortalezcan las relaciones de equidad  en el marco del respeto y solidaridad.

OBJETIVOS


Objetivo General

Determinar los avances y obstáculos que limitan la institucionalización del Enfoque de género  y presentar recomendaciones que contribuyan a un mejor desarrollo.

Objetivos Específicos

Ubicar los antecedentes históricos del enfoque de género en la Policía Nacional antes de 1995. 

Analizar avances y obstáculos en el desarrollo del enfoque de género  en la policía nacional de Nicaragua.

Proponer medidas que Contribuyan a la reducción de los obstáculos y que materialicen la voluntad política de la Jefatura de la  Policía Nacional de Nicaragua.

HIPÓTESIS

“El Enfoque de Género en la Policía Nacional de Nicaragua se encuentra institucionalizado, existiendo una estrategia definida que tiene avances, pero existen obstáculos importantes en su desarrollo”.

La investigación ha permitido despejar nuestra hipótesis al analizar los importantes avances encontrados en materia de igualdad de oportunidades para la mujer con respecto al hombre.  Se han venido propiciando con las políticas de personal: en el avance y perfeccionamiento de la selección de personal que ha permitido a las mujeres accesar a la policía nacional, en la capacitación, la promoción en cargos y grados, así como la formación con enfoque de género que se ha implementado desde la Academia de Policía y la prestación de servicios especializados que desde las Comisarías se brinda a las mujeres víctimas de violencia intrafamiliar, doméstica y sexual. La investigación permitió conocer las debilidades que obstaculizan un mejor desarrollo del enfoque de género y que están centradas en la parte del ser, de la voluntad política de hombres y mujeres policías en propiciar cambios personales e institucionales que permitan la aceptación, apropiación y ejecución de las políticas  de género.

METODOLOGÍA

La  Metodología  aplicada en la Investigación sobre “Avances y Obstáculos en la aplicación del enfoque de género en la Policía Nacional es de tipo Explicativo/Longitudinal, puesto que describimos además de los antecedentes (antes de 1995), en la aplicación de las políticas de género, su tendencia con la institucionalización en 1995 y su posterior evolución con el plan de Modernización y Desarrollo en la Policía Nacional de Nicaragua 2000 – 2005”. 

Valorando los avances, obstáculos y el grado de desarrollo, visualizando de forma constructiva lo que puede ser su proyección futura, es también una Investigación evaluativa donde prevaleció el análisis documental, sobre diagnósticos, disposiciones Institucionales existentes y la aplicación de las técnicas, de la Entrevista y la Encuesta. Este trabajo se realizó en un período de 4 meses finalizando en el mes de septiembre del 2004.

Para llevar a cabo el estudio se utilizó la técnica del Análisis Documental realizando recopilación y análisis de información procesada por la Policía 

Nacional y la Cooperación Técnica Alemana (GTZ, donde se señalan de manera sistemática cuales han sido las principales temáticas de discusión y los resultados de los Consejos Consultivos de Género,  así como las principales fortalezas, oportunidades, debilidades  y amenazas que obstaculizan el desarrollo de la política institucional. 

Se utilizaron Encuestas, que permitió conocer la percepción sobre la importancia, conocimiento, aplicación, apropiación, beneficios, avances, obstáculos y demandas que los/as miembros/as de la policía nacional consideran con la aplicación del enfoque de género. Las encuestas se realizaron sobre una muestra de 139 policías activos y estudiantes/as  cadetes de la Academia de Policía Walter Mendoza Martínez, de un total de 140 que inicialmente se habían programado representando un 99.28% de cumplimiento. Para su aplicación se seleccionó a cuatro delegaciones representativas del país tales como Matagalpa, Esteli, León, Chinandega, distritos policiales de Managua y especialidades nacionales de la policía nacional como la Dirección de Investigaciones, Dirección de Investigaciones de Drogas e Inteligencia Policial.

La muestra aplicada en las encuestas fue a una población policial de 139, sobre la base 3,467 funcionarios/as ubicados/as en las estructura antes descritas constituyendo un porcentaje del 4% y el 1.87 del universo total de la policía nacional que constituyen 7,494 miembros/as, sin incluir el Hospital Carlos Roberto Huembes.

Se realizó Entrevistas a un total de 24 personas debidamente seleccionadas, de un total de 28 que inicialmente se había concebido representando 81.71% de lo que inicialmente se tenía previsto. Las mismas tenían como finalidad conocer el grado de percepción, capacitación, aplicación, avances, obstáculos y estrategias futuras que jefes/as, de los niveles superiores e intermedios tienen en relación a la aplicación del  enfoque de género en la policía nacional.

De las personas entrevistadas tenemos a bien mencionar al Primer Comisionado Edwin Cordero Ardila, actual director de la Policía Nacional de Nicaragua y a su vez Coordinador Nacional del Consejo Consultivo de Género y  Presidente de la Asociación de Jefes/as de Policía en Centro América y el Caribe, a los Subdirectores Comisionados Generales Orlando Manuel Aguilera Martínez, Francisco Javier Bautista Lara, Aminta Elena Granera Sacasa, quien actualmente ocupa la Secretaría del Consejo Consultivo de Género nacional. A los Comisionados Mayores  Javier Meynard Arana, jefe de Dirección de personal, Javier Dávila Rueda, jefe de la Secretaria Ejecutiva Nacional,   Manuel Roque, jefe de Seguridad del Tránsito Nacional, Julio González Sandoval, jefe de Auxilio Judicial, Guillermo de Jesús Vallecillo Ruiz, Jefe de la Delegación Policial Chinandega, Hugo Ernesto Zamora Chávez, Jefe de Delegación Policial de León. A los comisionados Pedro Denis Morales Novoa, Jefe de Delegación 

Policial Esteli, Tomás Enrique Bárcenas Zapata, segundo Jefe de Delegación Policial Matagalpa, José Ramón Orozco, Jefe de Distrito 3, Gregorio Aburto, Jefe de Distrito 4, Raúl Monje, Segundo Jefe de Dirección Económica, Elizabeth Rodríguez, Subdirectora de la  Academia de Policía.  

A los Subcomisionados/as  Allam Vallecillo, Jefe de Patrulla Managua, Lee Edwin López, segundo Jefe de Delegación RANN, Oswaldo Pérez Woo, Jefe de auxilio Judicial RAAS, Alejandro Ruiz Robleto, Jefe de Auxilio Judicial Chontales, Martha Picado, Jefe de Oficina de Género, Capitana Carlota Espinosa, Jefa de la Comisaría de la Mujer y la Niñez  a nivel Nacional. 

A la Comisionada General en retiro Eva Sacasa Guardián, Comisionada Mayor en retiro Mirna Mendoza, Licenciada Miriam Díaz R, de la Cooperación Técnica Alemana (GTZ).

La información obtenida fue debidamente ordenada y procesada conforme el sistema de tabulación existente y analizada conforme lo establecen los métodos de análisis, proporcionándonos información de gran interés que nos permitió lograr cumplir con los objetivos propuestos.

MARCO TEORICO 

Para ubicar teóricamente nuestro tema de estudio hemos conocido y utilizado como Antecedentes Investigativo científico lo siguiente:

Marcela Lagarde explica la equidad definiéndola como un principio básico de una gran reforma ética y política, es la vía para consolidar una autoestima correspondiente con las auto identidades afirmadas de las mujeres”.
 Es decir el análisis de género identifica y explica las características y los mecanismos del orden patriarcal, y de manera explícita critica sus aspectos nocivos, destructivos, opresivos y enajenantes, debido a la organización social estructurada por la inequidad, la injusticia y la jerarquización  basadas en la diferencia sexual transformada en desigualdad genérica. Desde la teoría de género se derrumba la creencia en que la igualdad entre los sexos establecida en la ley corresponde con la realidad social cotidiana. 

En términos generales la Policía Nacional a partir del año 1995, ha venido aplicando la equidad, en  documentos normativos como la Doctrina Policial como un principio que nos rige en todas las actuaciones, Programa de modernización tanto como eje transversal y como un componente especifico, sistema de información, disposiciones orientando acceso de las mujeres a cargos de dirección, operativos ingresos y capacitaciones, y posteriormente se incorporó en la Política de personal de forma más específica, de igual manera se integró en la relación policía y comunidad, en los mecanismos de dirección , en la planificación del trabajo policial y en el uso del lenguaje escrito y verbal. Para aplicar rigurosamente la equidad como tal, debemos de partir de la definición que se hace de la teoría de género, “siendo pues una nueva visión epistemológica de la realidad social organizada como cuerpo disciplinario y constituida por un conjunto de conceptos y categorías que tratan de descubrir, y explicar científicamente y cambiar las formas de relaciones entre los géneros”.
  

Cuando se invisibiliza el origen histórico de la desigualdad entre mujeres y hombres, puede contribuirse a reproducir las condiciones cuya consideración se omite, y a mantener o incrementar la opresión de las mujeres al no ser vistas ni consideradas como parte de la sociedad, del desarrollo y de la democracia. La aportación de la teoría de género consiste en develar la mitad oculta de la realidad con lo cual modifica la creación de una nueva realidad, equitativa, igualitaria y justa para hombres y mujeres. 

En el sistema o ideología patriarcal en el escenario de la actuación policial y en las relaciones de trabajo de hombres y mujeres ¿será que la equidad se ha manejado a nivel de discurso o aún prevalece la falsa conciencia de que ambos son iguales?. Para explicar este fenómeno desde su origen vamos a utilizar los distintos enfoques que se hace de él, “El Patriarcado consiste en el poder de los padres: un sistema familiar, social, ideológico y político con el que los hombres a través de la fuerza, la presión directa, los rituales, la tradición, la ley  o el lenguaje, las costumbres la etiqueta, la educación y la división del trabajo determinan cual es el papel que las mujeres deben interpretar  con el fin de estar en toda circunstancia sometidas al varón,  entonces los esfuerzos humanos/as deben dirigirse a tratar de desaprender ese comportamiento que está sumergiendo en una lucha equivocada a hombres y mujeres, lo que se pretende es compartir y caminar juntos en el andamiaje social”.

En esta misma dirección, Baró, expresa que en el proceso de adquirir la identidad es importante la percepción  que la persona va teniendo de si misma. (Pág. 126, 1992). Es decir,  la imagen personal es el lado subjetivo de la identidad de la persona, pero en cuanto al yo personal se refiere a un contexto social, en lo referente a la identidad personal Alessandra Bochetti, refiriéndose a las mujeres, manifiesta que las mujeres están enfermas por que se desvalorizan así mismas y con el resto de las demás mujeres, entonces no se puede tener éxito en la vida personal si la persona se niega así misma, por ende se niega ante sus semejantes.   

Las iniquidades identificadas en la Policía, se han ido superando gradualmente con la apertura de la Jefatura Nacional, al incorporar el enfoque de género en el ámbito institucional manifestándose en las políticas especificas a fin de asegurar su integración   a nivel nacional, pero nos surge la reflexión ¿se ha aplicado efectivamente el enfoque de género?, desde su inicio se ha tratado de priorizar ámbitos institucionales para brindarle a la mujer mayor apertura de ingresar a la policía, acceso a ocupar cargos tanto administrativos, dirección y operativos  pero esto no ha sido un trabajo mecánico, se ha tenido que emitir disposiciones para su cumplimiento y todavía aún más difícil, fue el batallar con todas las barreras que le pone el sistema social especialmente a las mujeres, en esta dirección algunas teóricas/os nos plantean sus reflexiones sobre este tema. La palabra “género” no se reduce a marcar las determinaciones sociales que afecta  ambos géneros, por ejemplo se ha empezado a revisar muchas de las características que también fueron asignadas por naturaleza a los varones,  las cuales les ha afectado igual que a las mujeres, por otro lado la “condición masculina ha sido objeto de revisión que por el hecho de tener privilegios, los condena a vivir en una sociedad salvaje y antisolidaria”.4
Clara Coria, se refiere al tema planteando que “pensar, desde el género es pensar desde una perspectiva liberadora tanto para las mujeres como para los varones”.5 Asumir esta posición permite erradicar todos aquellos prejuicios que afecta la armonía y el desarrollo humano.  

4 Seyla Benhabid et/al: Teoría feminista y teoría critica, Alfons el Magnánim, Valencia, 1990,pp.928.

5 Coria Clara, la Negociaciones nuestras de cada día, 1ra ed. México, 1996, pp. 160.

Por el carácter de la presente investigación, es pertinente explicar la naturaleza del  uso del género en cuanto a herramienta teórica. En este sentido Maria Jesús Izquierdo afirma que el concepto de género puede ser utilizado en investigaciones desde diferentes perspectivas:

“Puede ser el punto de partida o el de llegada: es posible ver cómo se configura el género en distintos colectivos o circunstancias sociales (…) En 

cualquiera de los casos, el desarrollo del concepto de género se justifica por la necesidad de separar analíticamente el hecho de que las personas se puedan clasificar en dos categorías” 6
En esta investigación se usa el concepto de género como parte del análisis. El género es producto de una identificación social y cultural, el cual esta ligado a la representación.  Lo antes explicado implica que el “género”, en cuanto a concepto hace referencia a relaciones sociales, y que al mismo tiempo incide e influencia el ambiente social.

En las ciencias sociales, el concepto es de “reciente uso” remarcando la diferencia entre sexo y género: “El concepto de género comenzó a ser utilizado en las ciencias sociales hace varias décadas para poder describir el conjunto de conductas sociales atribuidas a mujeres y hombres. Posteriormente fue elaborada la diferencia conceptual entre ¨sexo¨ y ¨género¨; lo primero, un atributo natural de nacer mujer u hombre que no se puede cambiar; lo segundo, una construcción social de lo femenino y masculino que sí, se puede cambiar (…). 

6 Izquierdo, M.J. El Malestar en la Desigualdad. Madrid: Nogar. 1998.409p. 

Fue en los años ochenta cuando vimos el desarrollo de la teoría del enfoque de género, que asume el género como una categoría de análisis fundamental para poder explicar cómo se construyen las relaciones entre mujeres y hombres en un contexto determinado”.7  

Según las autoras, la lucha por la no marginación de las mujeres les permite también a los varones liberarse de las responsabilidades asfixiantes, pero el hecho de renunciar a ciertos privilegios tiene su costo para los hombres, no todos están dispuestos a compartir estas, a pesar que haya un beneficio para ambos. La liberación mutua trae consigo un reparto más equitativo del poder, esta es una de las situaciones que la teoría de género puede generar profundas resistencias en hombres y mujeres, por eso hay mujeres y hombres que se oponen  a estos cambios por que significa realizarse una revisión interna.  

La Institución Policial, presenta esquemas mentales de género en lo que se refiere a  las capacitaciones tanto nacionales como internacionales, esta inequidad fue planteada por las mujeres, de tal manera que la policía reconoció y definió acceder a la mujer espacios para que tuvieran oportunidad, sin embargo en las capacitaciones que se han desarrollado de género solamente han participado algunos Jefes, lo cual tiende a reafirmar  que género es cuestión de mujeres.

7 FNUAP. Lectura Sobre Masculinidad y Equidad de Género. Revista Mujer y Salud. Santiago de Chile, 1997; Boletín Informativo de Salud y ARES. P. Sexología y Sociedad. La Habana 2000.   

Por otro lado no se puede obviar el aporte otorgado por la Policía de Nicaragua al facilitar el proceso a las instituciones policiales de Centroamérica y el Caribe, a fin de incorporar el Enfoque de Género en quehacer institucional, teniendo avances significativos hasta la fecha. Al respecto Pilar Lledó en el primer encuentro de mujeres policía de alto rango realizado en Nicaragua y organizado por la Policía Nacional nos refiere que sobre la igualdad que aparece en la legislación,  es asumida por 

los estados Centro Americanos y El Caribe e Incorporado en todos los campos, sociales, económico políticos y culturales. 

DEFINICIONES CONCEPTUALES
Socialización de Género. 

Proceso mediante el cual las personas desde los primeros años de su vida se preparan para adoptar los comportamientos y desempeños diferentes, diseñados socialmente para varones y mujeres. 
El concepto de género

Es una categoría de análisis que permite dar cuenta, sin desconocer las características naturales propias de cada sexo, de una realidad cultural, que tiene múltiples manifestaciones en las estructuras sociales, los valores y las pautas de relaciones cotidianas.  Aborda las formas de relaciones sociales entre hombres y mujeres, y contribuye a fijar las identidades, los roles y el comportamiento de las personas de acuerdo con su sexo. 

Enfoque de Género 

Es una herramienta conceptual y metodológica que ayuda a comprender y analizar las actitudes, necesidades, papeles y funciones que desempeñan hombres y mujeres en la sociedad y que están determinados por factores sociales, económicos, culturales y políticos.

La Perspectiva de Género 

Surge en la segunda mitad del siglo XX en el ámbito de las ciencias sociales, particularmente de la Teoría de Género. Responde a la necesidad de abordar de manera integral, histórica y dialéctica, la sexualidad humana y sus implicaciones económicas, políticas, psicológicas y culturales en la vida social de los géneros y de los particulares, es decir, en la organización patriarcal de la sociedad.  Desde la perspectiva de Género el análisis desmenuza las características y los mecanismos del orden patriarcal, y de manera explícita critica sus aspectos nocivos, destructivos, opresivos y enajenantes debidos a la organización social estructurada en la inequidad, la injusticia, y la jerarquización basadas en la diferencia sexual transformada en desigualdad.

Esta perspectiva es la de la igualdad, la equidad y la justicia en las relaciones sociales. La Perspectiva de Género, apoyada en la teoría psicoanalítica, observa, interpreta y explica el funcionamiento y la estructura de la mente en el desarrollo de la subjetividad y de las relaciones afectivas de los sujetos y de los géneros, en la familia y en la sociedad.

El patriarcado:

Es un sistema de organización de las relaciones sociales basado en la existencia de géneros construidos ideológica, política, social y culturalmente. Su especificidad está en que el hombre (los hombres) conforma el paradigma central. En él se incluye mecánicamente a las mujeres, se las subsume, sin que prácticamente nadie visualice la existencia y la presencia de ellas como propia. Desde la Perspectiva de Género el patriarcado, cuyo paradigma es el hombre (el ser humano de género masculino), es la organización política, ideológica y jurídica de la sociedad. Su base es el sexismo que se expresa cotidianamente en el machismo, la misoginia y la homofobia, determinantes de las relaciones en los géneros y entre ellos.
El machismo
Este concepto se origina en la concepción de que las mujeres son inferiores a los hombres, y por ello están obligadas por la naturaleza a dar servicio doméstico y sexual a los hombres. El machismo estructura la opresión de género de las mujeres mediante mecanismos destinados a marginarlas, segregarlas, discriminarlas, cosificarlas, maltratarlas, hostilizarlas, acosarlas y violentarlas de muchas otras formas. Las expresiones del sexismo son el machismo, la misoginia y la homofobia. 

El sexismo conforma a tal grado la identidad y la mentalidad de las personas, que su presencia sólo suele percibirse en situaciones extremas en que los hechos se tornan violentos.

Las relaciones de género:

Se refiere a los diferentes roles, estatutos, funciones, tareas, deberes y derechos que desempeñan y que se le designan a hombres y mujeres;  son desiguales, uno de los géneros, el integrado por los hombres, domina al otro, el que forman las mujeres. La vida se estructura en referencia al hombre (los hombres), que es quien tiene el poder de decisión sobre la vida y, con éste, el poder de construir la sociedad, la cultura y la historia, y de subsumir en este proceso a la mujer (las mujeres). A este proceso de dominio genérico y a las estructuras y formas a que da lugar en la vida cotidiana se le llama patriarcado. Ideológicamente, en el patriarcado se establece como natural la valoración desigual de los hombres en relación con las mujeres. De esa manera, a partir de la diferenciación bio-sexual de la especie se otorga superioridad a los primeros e inferioridad a las segundas. En ambos casos, se trata del género tanto como de los particulares. La condición genérica de los hombres es más vivible que la de las mujeres porque es una condición de dominio, mientras que la de ellas es una condición de opresión. Es así como queda establecida la asimetría genérica que se concreta en el hecho de que las posibilidades de vida para hombres y para mujeres son desiguales, inequitativas e injustas.
Equidad de Género 

Consiste en que mujeres y hombres tengan iguales posibilidades, mediante el acceso justo a los servicios, recursos, decisiones posiciones de prestigio y de poder.

Concepto de Desigualdades

La división sexual del trabajo es una construcción sociocultural impuesta a los géneros y los particulares a partir de la división genérica de la sociedad, basada ésta en la diferencia biológica. Se caracteriza porque lleva en sí misma la opresión genérica, es decir, la desigualdad, la inequidad y la injusticia social. La división genérica es histórica porque se transforma substancialmente en sus contenidos, aunque en su esencia aún permanecen las estructuras fundamentales de la opresión de género. El poder también tiene género: los poderes que enmarcan las vidas de hombres y mujeres en el mundo patriarcal son distintos. En todas las relaciones en que interactúan hombres y mujeres, son diferentes los poderes que ellas y ellos pueden ejercer y a los que deben someterse. Es en estos poderes genéricamente diferenciados, poderes para el dominio y la opresión, donde se implanta la desigualdad genérica.

Estereotipos:

Simone de Beauvoir dijo: “no se nace mujer, una llega a serlo”. Desde luego, tampoco se nace hombre, también llega uno a serlo.

En el proceso de hacer hombres y mujeres participan la familia, la comunidad y las instituciones: la escuela, el campo deportivo, el centro de trabajo, la cantina, el púlpito y todos los organismos sociales apoyados en los medios de comunicación masiva. Siempre con la profunda convicción de que hombres y mujeres somos como somos por naturaleza; siempre comprometidos con la idea de que es su responsabilidad cuidar que así pase, que nada cambie. La sexualidad humana es el eje central del desarrollo de las identidades de los particulares y de los géneros, y del contenido y las formas de las relaciones que géneros y particulares establecen entre sí. El conjunto de condiciones y situaciones genéricas y vitales, en su mayoría involuntarias e inconscientes, que hacen la vida de los géneros y de los particulares, constituyen la sexualidad humana.

De ahí que se esté modificando el paradigma central de las ciencias y del espacio. En la política, el hombre deja de ser tal paradigma, y ya se visualiza también a la mujer.

Entre las partes medulares de la Doctrina Policial esta el enfoque de género que propone: “ampliar a la mujer policía los espacios de participación en todos los ámbitos de la institución, en particular su acceso en igualdad de condiciones a cargos de dirección, es el mejor medio para promover la toma de conciencia sobre la identidad de género. Asimismo, contribuirá a generar a nivel institucional y social cambios de valores, actitudes y conductas orientadas a avanzar en la equidad entre hombres y mujeres y a la eliminación de cualquier tipo de trato discriminatorio por razones de género”.8
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Ex Directora de la Policía Nacional de Nicaragua 

Período 1985 – 1988.

8 Cabrera, Martha, et/al: Diagnostico sobre factores que favorecen y obstaculiza la participación de las mujeres en la Policía Nacional, Managua, noviembre, 1997, (Pág.9) 

 DESARROLLO

Capítulo I

COMPORTAMIENTO HISTORICO DE LA APLICACIÓN DEL ENFOQUE DE GÉNERO EN LA POLICIA NACIONAL DE NICARAGUA, ANTES DE 1995.

La Policía Nacional de Nicaragua se fundó en septiembre de 1979, como producto de un proceso revolucionario, nutrida por combatientes populares que se habían incorporado a la lucha contra la dictadura somocista, de ahí la importancia de su Identidad.  En este momento la diferenciación de hombres y mujeres no tenía mayor complejidad por el carácter de su surgimiento, sin embargo el reciente cuerpo policial estaba compuesto por hombres y mujeres. Desde entonces ha sufrido diversas variaciones en su naturaleza, misión, composición y funcionamiento, situación que da pauta para institucionalizar la Policía Nacional y crear su propia cultura. 

En la década de los años 80 la participación de la mujer en la policía nacional era de 35% del total general de las fuerzas policiales existente, sin embargo la participación en cargos de dirección y cargos operativos eran mínimos prevaleciendo la jerarquía masculina y por ende la subordinación de poder de las mujeres hacia los hombres. Situación que en ese entonces se valoraba como normal  a partir de que la composición de las fuerzas policiales hombres y mujeres eran en su mayoría provenientes de la clase obrera-campesina, con una mística revolucionaria y por lo consiguiente las relaciones laborales estaban basadas en el respeto y la solidaridad, no como una visión de género, estos eran principios éticos y morales.

En este contexto las mujeres fueron ubicadas en cargos administrativos y de servicios, limitándose su desarrollo integral, por lo que posteriormente no fueron tomadas en cuenta en los procesos de capacitación especializada tanto en los cursos nacionales como extranjeros y es partir de esta época que se marca la tendencia desigual en las oportunidades de ostentar cargos y grados, para las mujeres en la institución policial.

Paralelo a esto las mujeres además de cumplir con las tareas asignadas y asumidas en la institución, tenían la carga del cuido de los hijos y el rol históricamente asignado de atender a su cónyuge, por lo que la capacitación profesional y cultural no era su prioridad, esto produjo que las brechas existentes y las desigualdades en un futuro no muy lejana se vieran de forma marcadas.

Para los años 1990 a 1993 a la policía le tocó construir una identidad tratando de cambiar su sesgo político colocándose como una institución al servicio de la sociedad. De igual forma busca la vía para fortalecer sus relaciones con la sociedad civil y su proyección nacional e internacional. Debemos señalar que en esa década y ante la derrota que el partido político que condujo a los cambios sociales al país, se genera a lo interno de la institución una serie de desmotivaciones en hombres y mujeres y es así que muchos optaron por solicitar sus bajas de la policía y otros/as en el peor de los casos fueron retirados/as de la institución en los planes de compactación orientados por el gobierno de turno. Siendo mayoritariamente afectadas las mujeres reduciéndose a un 16% la presencia femenina dentro de la Policía Nacional.

La Policía Nacional en su documento “Doctrina Policial” considera que jurídicamente desde 1990 comienza un período nuevo en su totalidad, en el año 1992 se promulgan dos leyes: Ley 144, de funciones de la policía en materia de Auxilio Judicial, y Decreto 45-92 ley orgánica de la Policía Nacional sobre sus funciones internas, estabilidad y legitimidad social. Sin embargo se observa que entre los años 1990 y 1993 se produce una fase de transición debido al cambio de gobierno.
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Surgimiento del enfoque de género a lo interno de la Policía Nacional
En el año, 1995, a lo interno de la institución un grupo de mujeres Policías reflexionaron sobre la situación en particular de la mujer, tomando como referencia: 

1) La experiencia del trabajo de la Comisaría de la mujer y la Niñez, plantearon a la Jefatura Nacional, analizar la participación de la mujer en la Policía. De esta revisión, por decisión del Director General de la Policía Primer Comisionado en retiro Fernando Caldera,  se creó el Consejo Consultivo de Género el cual se constituyó en un paso de gran trascendencia brindando oportunidad al desarrollo de un proceso amplio y de carácter institucional; esta instancia de las mujeres se multiplicó en todas la Delegaciones Policiales, a fin de que el personal femenino analizara sus problemas específicos.

2-) De los esfuerzos en conjunto se dio  apertura al ingreso de mujeres a 

 la institución, habiendo para el año 1997 un total de 1191 mujeres,   

 para un porcentaje del 19,5% y un total de varones de 4925, para un 

 porcentaje del 80,5%. 9  

Fue entonces que en 1996  el enfoque de género se inició en la Policía Nacional como una estrategia en dos direcciones fundamentales:

1. Brindar una atención diferenciada y profesional a las mujeres víctimas de violencia intrafamiliar y sexual desde las Comisarías de la Mujer y la Niñez, atendida directamente por mujeres policías.

9  Cabrera, Martha, et al: “Diagnóstico sobre los factores que favorecen y obstaculizan la participación de las  

     mujeres en la Policía Nacional”, proyecto de política de género y Policía Nacional, Managua, 1997. pp.24. 

2. Aplicar a lo Interno de la institución el Enfoque de género con el propósito de generar un cambio que permitiera recomponer las relaciones de poder entre mujeres y hombres policías, eliminando las desigualdades, cerrando brechas y la discriminación de género, así como aplicar este enfoque en los sistemas institucionales. Aspectos que vendrían a propiciar mayor fortalecimiento, profesionalismo, respeto a los derechos humanos del personal, así como mayor legitimidad social, eficiencia y efectividad en el cumplimiento de la misión encomendada, aportando a una mayor equidad y justicia social.

La estrategia se definía para que ambos procesos, interno y externo se desarrollaran paralelamente, acompañado de mecanismos de capacitación, aprendizaje y cambio de conciencia de género a lo interno de la institución y la incorporación como eje transversal en todo el sistema policial, sería el éxito para alcanzar la calidad de los servicios a la población.

Se pretendía que el abordaje en la atención a las víctimas de violencia intrafamiliar, doméstica y sexual, no quedara aislada y limitada de todo el sistema policial. Sin embargo la práctica nos dice que estos procesos internos se han desarrollado de forma separada. 

Evidentemente se observa que la atención que se brinda a las víctimas de violencia intrafamiliar en las Comisarías de la Mujer y la niñez ha contado con el acompañamiento de organismos de mujeres que de manera interinstitucional impulsan este proceso, logrando mayor cobertura, mejor atención  y  sostenibilidad a los propósitos  definidos, instalando para el año 2004 el funcionamiento de 32 Comisarías de la Mujer y la Niñez en todo el país.

Capítulo II

DESARROLLO DEL ENFOQUE DE GÉNERO DURANTE EL PERIODO  

1995- 2004.
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En este Capítulo pretendemos brindarle al lector,  aspectos que fueron investigados en relación al Desarrollo del Enfoque de género, valorando la política organizativa de la Policia Nacional, marco Institucional del Enfoque de Género, las diferentes formas que se percibe, relación de ingreso-  egresos, motivos de bajas del personal en la institución Policial. 

Política Organizativa y marco institucional  

El Instruyo 011/96, incorpora el Consejo Consultivo del Enfoque de Género en la Policía Nacional.

La Disposición 021/97, del Director General de la Policía Nacional, recoge los acuerdos del primer taller de género realizado en marzo de 1997, y se orienta la ejecución de un plan de acción derivado del Consejo Consultivo de Género y del Consejo Nacional a fin de cumplir y fortalecer la participación de la mujer en la institución.

La Disposición 050/97, reforma el instruyo 011/96, ampliando la composición de los Consejos Consultivos de Género y generar análisis desde la perspectiva de género.

La Disposición 021/97, orienta incorporar el enfoque de género en la Doctrina Policial, Reglamentos y Políticas.10  

En el año 98, se inicia la revisión de reglamentos, normas, procedimientos del trabajo policial, el sistema de información, planificación, y de manera particular en Recursos Humanos tanto en los aspectos de formación como en la Administración. 

10 Memoria del “Taller” con el Consejo Consultivo de Género de la Policía   nacional, 08 de marzo de 1997.  

Se definieron políticas de capacitación permanente y sistemática, así como la elaboración e implementación del módulo sobre “Violencia de Género y Seguridad Ciudadana”, respondiendo a necesidades de Seguridad Ciudadana, definiendo grupos metas.

Situación del enfoque de género al año 1999

En el año de 1999, se efectúa un diagnóstico, sobre la aplicación del Enfoque de Género en el proceso de modernización de la Policía Nacional, auspiciado por la Cooperación Técnica Alemana (GTZ), identificándose algunos obstáculos que limitan la implementación y desarrollo del Enfoque de género tales como:

1. La definición del Enfoque de Género se limita en ese momento a definiciones teóricas doctrinales, por lo que se plantea como un reto llevar a la práctica lo que la jefatura se ha trazado como lineamiento.

2. Se detecta “poco seguimiento” al trabajo sobre enfoque de género e incumplimiento de las disposiciones a todos los niveles, 

3. incumplimiento de la disposición de incluir en las Agendas de los Consejos de Dirección temas vinculados al Enfoque de Género.

4. El componente de Género no ha sido asumido por algunos mandos de la Institución, considerándolo como un trabajo de mujeres y no de hombres.

5. Resistencia marcada en algunos varones, viendo a los CCG como movimientos reivindicativo o asistencialista.

6. La no existencia de un plan sobre el enfoque de género, institucional, rectoreado por los órganos especializados de planificación.

7. Poca divulgación del fin y significado del Enfoque de Género.

8. Se consideraba que el enfoque de género da prerrogativas a algunas mujeres, estar más cerca del poder del mando, por lo tanto genera división y rechazo de las mismas mujeres.

9. Se planteó la necesidad de crear un cargo profesional para el seguimiento y control del trabajo de género.

10. Involucrar a los hombres en los Consejos Consultivos de género a fin de que la comunicación sea fluida y mejorar las relaciones de trabajo.

11. Falta tomar conciencia sobre la razón estratégica de la incorporación del enfoque de género al trabajo policial, sobre todo desde la perspectiva  de un servicio policial sin vicios, ni sesgos de género.

12. Se mantenían los estereotipos sobre las funciones  de las mujeres en el trabajo policial, limitándose  en áreas de trabajo ya determinadas.

Producto de la identificación de estos obstáculos, se sugirió un plan de acciones con medidas afirmativas que permitiera, en la práctica reducir  los obstáculos y propiciar mejores avances, en la aplicación del Enfoque de género  y es así que se trabaja en:

· Fortalecimiento del Enfoque de género sobre políticas de ingreso, capacitación, rotación y promoción de mujeres policías.

· Identificación y reconocimiento por parte de los Principales mandos de la policía nacional sobre los sesgos discriminatorios por razones de género en las políticas institucionales, en los sistemas de capacitación y promoción.

· Los mandos intermedios propician cambios de condiciones  laborales y de dormitorios en estructuras policiales para mujeres.

· Se incorpora el enfoque de género en las políticas  y reglamentos policiales, en la doctrina policial y en el fortalecimiento Institucional.

· Capacitación Policial dentro y fuera del país.

· Elaboración de módulo de capacitación sobre violencia de género y seguridad ciudadana y su incorporación al sistema de formación policial en la Academia de Policía y al programa de capacitación del personal activo.

· Avances en el reconocimiento de estereotipos, desigualdades de género y prácticas discriminatorias.

· Capacitaciones sobre temas de género.

· Incremento de la composición femenina con nuevos  ingresos, debido a  la adecuación de políticas  de ingreso y mayor divulgación de la convocatoria  femenina.

· Se mejoraron las condiciones de albergue de la Academia de Policía, lo que contribuyó a recepcionar mayor cantidad de mujeres.

· Nombramientos en cargos de Dirección y áreas operativas a mujeres policías.

· Se identifican sesgos y vicios  de género en el sistema de Información policial y se realizan ajustes a los mismos.

· Se produce proyección nacional y se promueve el primer  encuentro de mujeres policías de Centro América y el Caribe , donde se analizaron las perspectivas de género en el marco del desarrollo Institucional de las policías de la Región. Se podría valorar que desde 1999, la jefatura nacional de la policía de Nicaragua ha venido aplicando las acciones antes señaladas desde el punto de vista institucional dando de esta forma continuidad y sostenibilidad a las políticas que en materia de enfoque de género se ha venido desarrollando.

Hace falta operacionalizar de mejor manera, los roles y funciones establecidos en las instancias de apoyo tales como, Comisión Técnica, Consejo Técnico Asesor, Consejo Consultivo de Género y Oficina de género a efecto de que constituyan realmente equipos de trabajo que faciliten la toma de decisiones por parte de la jefatura. 

De igual forma se observa avances en la parte formal de la capacitación, de la igualdad de oportunidades de hombres y mujeres, condiciones en la Academia de Policía, incremento de mujeres policías para nuevos ingresos, al punto que el XII Curso Básico fue exclusivo de mujeres,  pero la parte medular del cambio de actitudes no se ha trabajado a plenitud y si se ha trabajado, no existe un seguimiento mediante planes que permitan obtener una 

valoración en la actualidad. 

Políticas de Recursos Humanos con enfoque de género  1995 al 2004.

El resultado de las políticas internas de los recursos humanos son uno de los mejores indicadores para medir los avances en la incorporación del enfoque de género en la institución, tanto en el ámbito de la equidad entre hombres y mujeres policías, como en la potenciación de estos recursos, para el desarrollo de las capacidades en función de atender las demandas de la Policía con eficiencia y eficacia, sin discriminación de género. 

La existencia de situaciones de desventajas y discriminación en perjuicios de las mujeres policías, ya han sido identificadas en  diagnósticos realizados donde se manifiestan principalmente, en materia de ingresos, promoción en cargos, grados, acceso a la capacitación especializada, por lo cual se presenta información de cómo se encuentra en la actualidad la equidad entre hombre y mujeres.

Hasta abril del presente año, la policía nacional cuenta con un total de 7624 Funcionarios/as, sin incluir el Hospital Carlos Roberto Huembes, de los cuales 5,804  son del sexo masculino y 1,820 del sexo femenino, representando las mujeres el 24% del total de las fuerzas emplantilladas observándose la tendencia a reducir las brechas existentes entre hombres y mujeres en la composición de las fuerzas de la institución policial.

En lo que respecta a oficiales generales. De un total de cinco, dos mujeres ostentan grados de Comisionadas Generales, representando el 40%.

Ofícialas superiores 63 son mujeres de un total de 305, representando el 20%, el restante pertenece a los hombres que suman 242.

En el escalafón de Oficiales/as subalternos la presencia de la mujer es de 322 de un total de 1400, representando el 23%,.

En el escalafón ejecutivo mujeres 1347 de un total de 5773, representando el 23%.
Sin grados, 86 son mujeres de un total de 141, representando el 61%. Si tomamos como parámetros la jerarquía vertical de la institución policial que se expresa en sus grados policiales, imprescindible para garantizar la dirección y el control de las principales actividades, planes y la actuación policial en los diferentes servicios tenemos que existen 310 jefes/as que dirigen la organización policial.

En este sentido las mujeres representan el 20.96% en cargos de dirección y el 79.04% esta concentrado en los hombres por lo consiguiente la tendencia en este sentido debe ser que aumente la relación en que más mujeres sean jefas. 

En relación a los grados policiales en este mismo período el comportamiento entre hombres y mujeres es el siguiente: 
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	Tipos
	Grado Policial
	Femenino
	Masculino
	Total

	Oficiales Generales
	Primer Comisionado
	0                 
	1                  100%
	1                100%

	
	Comisionados Generales
	2                 50%
	2                    50%
	4                 100%

	Oficiales Superiores
	Comisionados Mayor
	0
	29                 100%
	29               100%

	
	Comisionados/as
	22               22.44%
	76                 77.56%
	98               100%

	
	S/Comisionados/as
	41               21.69%
	148               78.30%
	189             100%

	Escalón Subalterno
	Capitanes/as
	107             23.93%
	340              76.06%
	447             100%

	
	Tenientes/as
	115             20.75%
	439              79.24%
	554             100%

	
	Inspectores/as
	100             25.06%
	299              74.93%
	399             100%

	
	S/Inspectores/as
	130             28.26
	330              71.73%
	460              100% 

	Escalafón Ejecutivo
	S/O/Mayor/as
	159             24.80%
	482              75.19%
	641              100%

	
	S/Oficial/as
	342              25.22%
	1014           74.77%
	1356            100%

	
	Policías
	716              21.59%
	2600           78.40%
	3316            100%

	
	Sin Grados
	86            60.99%
	55             39.01%
	141             100%

	
	Total
	1,820
	5,804
	7,624
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Se puede observar que para el próximo período, el jefe de la Policía Nacional tiene la misma posibilidad de que sea un hombre o una mujer, sin embargo, para el cargo de  subdirectora la posibilidad de  que existe una mujer es nula, puesto que no existe en la actualidad comisionada mayor, por la policía deberá considerar la aplicación de medidas que permitan corregir esta brecha, facilitando la posibilidad de incorporar a ese nivel a más mujeres en los próximos años  que garanticen el balance de género en los diferentes niveles de oficiales.

De acuerdo a la jerarquía por sexos, de un total de 664 cargos de Dirección, 135 son representando el 20%. En relación a los cargos operativos de un total de 5,583, están ocupados por mujeres 879, lo que representa el 15%. Ubicadas en cargos administrativos se encuentra un total de  519 mujeres de un total de 902, representando el 57%. En cargos de servicios están 287 mujeres de un total de 475, representando 60%. Se observa que aún persiste la tendencia de ubicar a las mujeres en los cargos administrativos y de servicios en mayor porcentaje en relación a los hombres, dando continuidad a los roles y estereotipos tradicionales. 

	Categoría
	Femenino
	Masculino
	Total

	Dirección
	135
	529
	664

	Operativos
	879
	4704
	5583

	Administrativos
	519
	383
	902

	Servicios
	287
	188
	475

	Totales
	1,820
	5,804
	7,624


Categoría Laboral por Sexos.

Fuente. Registro División de Personal 2004
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En relación a la capacitación técnica  y especialización de hombres y mujeres en cursos nacionales y extranjeros, se ha hecho esfuerzos en los cursos extranjeros de alta  gerencia, observadores policiales de Naciones Unidas, de enviar equitativamente hombres y mujeres y en algunos casos más mujeres que hombres, sin embargo en los cursos propiamente de especialización policial la postulación de las mujeres es mínima al no estar en cargos operativos y esto se refleja desde los niveles superiores hasta los niveles de oficialidad, de igual forma se observa oportunidad hacia la mujer de participar en postgrados de derechos humanos, administración policial, procesal penal con énfasis en Investigaciones Criminales, políticas de género, sin embargo estos no son tomados en cuentas como parte de la capacitación especializada, colocando a la mujer en desventaja al momento de la postulación, para cargos que se definen por concursos.  

Capítulo III

PERCEPCIÓN ACTUAL DE LOS Y LAS  POLICIAS SOBRE  EL ENFOQUE DE GÉNERO EN LA POLICIA NACIONAL DE NICARAGUA.



Como resultado de la aplicación de los Instrumentos metodológicos  que facilitaron la Investigación sobre Avances y Obstáculos del Enfoque de género en la Policía Nacional, fueron aplicadas: Encuestas a miembros(as) de la Policía Nacional y Estudiantes/as de la Academia de Policía, así  mismo  se le aplicó entrevistas a la Jefatura Nacional, miembros/as del Consejo Nacional de Policía (jefes/as de Delegaciones, Jefes de Distritos y Oficialas Retiradas de la Institución Policial, quienes expresaron su percepción sobre la Aplicación y  desarrollo del enfoque de género en la Policía Nacional, con esto queremos reflejar cual es  percepción actual que se tiene sobre el enfoque de género, sus avances, obstáculos y perspectivas futuras expresados por funcionarios /as a los distintos niveles de la institución policial.

  Composición de los/as Funcionarios/as  encuestados/as.  

Se aplicó una muestra de 129 encuesta  a un universo  de 3,467  policías a nivel de distritos, especialidades y delegaciones representativas del país, significando el 37.20%, de igual forma se aplicó encuesta  a 15 estudiantes  del técnico superior de un universo de 116, representando el 12.93 %.

De los encuestados activos, 76 fueron hombres y 53 mujeres, 29 con cargos de Jefes, 61 con cargos de oficiales y 39  policías de base.

En cuanto a la fecha de  ingreso de los encuestados, el comportamiento es el siguiente.

	No.
	Antes de:
	Cantidad

	1.-
	1990
	62

	2.-
	1995
	20

	3.-
	2000
	23

	4.-
	2004
	24


Conocimiento en la aplicación del enfoque de género en la 

Policía Nacional.
Al preguntar sobre conocimientos de la aplicación del Enfoque de Género, el 34%   tiene conocimiento sobre la aplicación del Enfoque de género, el 21%, no tiene conocimiento y un 45% tiene referencia del Enfoque de género porque conoce que es un principio doctrinario, eje transversal y que  existe disposición normativa, por lo que podemos deducir que un 79% de las fuerzas policiales tienen conocimiento sobre el Enfoque de género.

Del total encuestados 38 manifestaron que han participado en charlas, 57 en seminarios, 17 en conferencia, 24 en encuentros y 26 no ha tenido ningún tipo de participación.

Es importante destacar que el 96.89% de los encuestados, reconocen que el enfoque de género está dirigido a construir relaciones de equidad, igualdad, solidaridad y respeto en las y los miembros de la institución.

Beneficios que observan los encuestados/as con la            aplicación del enfoque de género.

Preguntando sobre los beneficios que observan en la aplicación del enfoque de género; 33 señalan que trae beneficio en capacitación, 33 en promoción en cargos, 23 en promoción en grados, 75 señalan que es para mejorar las relaciones y erradicar desigualdades entre hombres y mujeres Policías.

Se observa que hombres y mujeres no señalan como beneficios la construcción de nuevas formas de comportamientos y la descontrucción de estereotipos que marcan diferencias y que traen consigo discriminación a las mujeres y esto es producto del desconocimiento que existe ante la falta de una amplia capacitación, divulgación del enfoque de género.

A quiénes está dirigido el enfoque de género.

En relación a la pregunta sobre ¿a quiénes está dirigido el enfoque de género?, 100 señalan que está dirigido a hombres, 30 que está dirigido a estudiantes y uno que no registra nada.

Existe una percepción equivocada de hombres y mujeres que  piensan que el enfoque de género trata de deconstruir estereotipos en los hombres, obviando el esfuerzo de las mujeres por conseguir un cambio social, a la vez que buscan generar cambios de actitudes, liderazgo y empoderamiento, encaminado a la búsqueda de la equidad e igualdad de hombres y mujeres que marquen las transformaciones institucionales.

Qué hace falta para un mejor desarrollo del enfoque de             género.
A la preguntar que hace falta para que el enfoque de género tenga mejor desarrollo las respuestas fueron las siguientes: 

· Marco Normativo.





12%

· Capacitación 





40%

· Estructura Orgánica




15%

· Apropiación de Hombre y Mujeres


33%

Como puede apreciarse el 40%  señalan que hace falta capacitación sobre enfoque de género, el 33% señalan que hace falta apropiación de hombres y mujeres sobre el enfoque de género, vinculando estos dos elementos que se consideran importante se puede decir que el 73% de los/as encuestados demandan por lo consiguiente mayores niveles de capacitación que puedan dar lugar a la apropiación y por lo consiguiente dar cumplimiento a las políticas de género establecidas. 

El 15% reflejan que hace falta dinamizar el funcionamiento de las estructuras orgánicas establecidas en función de dar seguimiento sistemático, asesorías en todo lo que implica el proceso de enfoque de género de los funcionarios/as de las estructuras policiales. Finalmente el 12% señalan que se debe revisar el marco normativo de funcionamiento del enfoque de género, puesto que de acuerdo a las demandas actuales del proceso ha sobre pasado las capacidades de los organismos institucionales de apoyo creados.


Tipos de capacitación recibidas.

Al preguntar sobre qué temas ha recibido capacitación, las repuestas se centraron en lo siguiente:

· Seguridad Ciudadana


25%

· Auto estima



30%

· Liderazgo 



32%

· Equidad de Género


13%

Se aprecia que la capacitación impartida sobre el enfoque de género  ha estado de forma  segmentada, lo que no garantiza la integralidad del conocimiento, comprensión y apropiación sobre los objetivos, contenidos, metas y beneficios del enfoque de género. 

Percepción de los/as estudiantes cadetes de la Academia de Policía Walter Mendoza Martínez, sobre el enfoque de género.
Se aplicó una muestra a 15 estudiantes/as del técnico superior, 10  hombres y 5 mujeres, siendo una muestra del 12% de un total de 116 estudiantes cadetes/as.

Los encuestados/as  tienen conocimientos básicos sobre  el enfoque de género, lo señalan como un principio, como  eje transversal, el 50% refiere que la carga horaria que se asigna a género es insuficiente, limitando la obtención de conocimientos sobre esta materia, demandan que el enfoque de género sea incorporado y evaluado como una materia más del pensun académico.

Al preguntar sobre el aprendizaje obtenido en la Academia de policía sobre género; señalan que la misma está referida hacia la equidad e igualdad entre hombres y mujeres, deconstrucción de estereotipos, relaciones de solidaridad y respeto que propicien además de una mejor convivencia a lo interno de la institución, brindar una mejor atención a la población.

Sobre el conocimiento y dominio que tienen los docentes sobre género, predominó entre bueno y regular demandando mayor capacitación a los docentes para que puedan trasmitir un conocimiento integral en la formación de nuevos valores.   
Cómo perciben los/as miembros/as  del Consejo Nacional de Policía la aplicación del enfoque de género.

La Información que proporcionan las entrevistas se sitúa  la percepción del enfoque de género en tres bloques:

· Jefes y Jefas de la Jefatura Nacional de Policía y Jefes de especialidades nacionales, muy claros, apropiados y seguros del fin y propósito que percibe el enfoque de género en el plano interno y externo, describen con certeza los avances en el ámbito de la institucionalización del enfoque de género en la Policía Nacional y los esfuerzos que se hacen, para reducir las brechas existentes entre hombres y mujeres, esto visto desde el plano funcional, parte objetiva del hacer que corresponde a la ejecución de políticas que a través de la División de personal se realizan en los procesos de ingresos, promociones, capacitaciones  etc.

El Comisionado General Francisco Bautista Lara,  señala que el proceso de apropiación y concientización del enfoque de género es una tarea además de compleja a largo plazo, puesto que se toca la parte “ subjetiva “ la conciencia de hombres y mujeres que han sido formados y educados culturalmente con esquemas y estereotipos diferenciados y opuesta a lo que se pretende aplicar en la cultura moderna  de la institución.

En este sentido resalta que los cambios que se generan tienen que ser propiciados por los y las autoras policiales que tienen la responsabilidad de educar con el ejemplo y no por disposiciones normativas o estructura orgánica. Agrega que cuando existe una especialidad que se ocupa de manera profesional, los/as demás se desatienden del problema y por lo consiguiente se pierde el propósito de involucrar a todos y todas los miembros de la institución.

Se percibe el problema de género como un problema social ideológico y menciona tres formas o manera de enfrentarlo.

1. Proceso de capacitación permanente en todas las estructuras policiales. 

2. El ejemplo y el comportamiento de los Jefes y Jefas se aprende, viendo, escuchando y poniendo en práctica la tolerancia sobre las diferencia. 

3. Crear mecanismos de carácter administrativo, organizativo que faciliten la creación de condiciones para reducir los obstáculos y propiciar que las relaciones de género se desarrollen de manera apropiada.

Por su parte el Comisionado Mayor Javier Dávila Rueda, Plantea que el enfoque de género debe ser visto además de principios doctrinarios como un principio de gerencia y es por ello lo de la transversalidad puesto que tiene que estar implícito en todo el proceso de planificación, no puede verse como algo agregado y en este aspecto Jefes y Jefas no han dado cumplimiento a la voluntad política del Director expresada en disposiciones, directrices e Instruyos y este quizás sea uno de los principales obstáculos que han limitado el desarrollo del enfoque de género. 

La Comisionada General Aminta Granera refiere que el enfoque de género es inherente al ser humano, es un concepto de justicia, que la etapa filosófica de abstracciones ya se ha superado, avanzaríamos y eliminaríamos barreras si el enfoque de género se vincula a las prácticas cotidianas de las funciones y misiones de la Policía Nacional. Resaltan que con la aplicación del enfoque de género y su apropiación práctica, además de generar cambios personales e institucionales en la atención eficiente y eficaz a la población usuaria de nuestro servicio,  se plantea avanzar hasta el hogar de cada funcionario/a, y que sea un transformador activo/a de los cambios estructurales en el seno familiar, esa es la principal estrategia del Director de la Policía Nacional.

Coinciden mayoritariamente en señalar que con la aplicación del enfoque de género no se trata de ganar o perder, sino se trata de que la institución gana, todos ganamos, la familia gana y las nuevas generaciones también serán beneficiados/as si somos responsables en la aplicación, apropiación y educación de este principio.

Por su parte el Director de la policía Nacional, luego de ratificar lo señalado por los subdirectores refiere que “Hemos avanzados en género, pero hay que curar las heridas internas, para poder curar las heridas de los demás, las heridas que están hiriendo el corazón de nuestra institución, aspecto que solamente será logrado mediante todo un proceso de capacitación, nuevo aprendizaje que permita la sensibilización de hombres y mujeres en 

la institución policial, así como la practica de no violencia entre los/as miembros de la Policía Nacional, que permita entender y contrarrestar  las manifestaciones de violencia que a diario se presentan en el ámbito externo y que institucionalmente estamos obligados a dar repuesta de forma profesional y con alto sentido de humanismo y justicia.

” Primer Comisionado Edwin Cordero”. 

Por otra parte los jefes de Distritos y Delegaciones Departamentales:

· refieren que el enfoque de género nació como una correcta demanda de las mujeres, quienes se vieron limitadas en sus capacidades y aspiraciones, pero que no se manejó acertadamente, fueron las faltas de  explicaciones necesarias y simultaneas hacia los dos géneros, lo que quizás revirtió en poca aceptación y apoyo por parte de los hombres, y, a veces hasta en confrontación, coinciden en alguna medida al señalar los logros institucionales obtenidos desde el punto de vista de las oportunidades para hombres y mujeres, para optar a cargos y grados, no así en la especialización donde evidentemente las mujeres continúan estando en desventajas.

· Que la política institucional de promoción  ha quedado a nivel de oficiales superiores/as, lo cual en alguna medida, reciente al resto del personal policial que también tienen sus aspiraciones en la carrera policial.

· Algunos jefes/as continúan con la idea errónea de que el enfoque de género es una responsabilidad de las mujeres en la institución y no ha sido asumida por las mujeres, señalando resistencia a reuniones y lo observan como algo coyunturalista y asistencialista en beneficios de las mismas mujeres, percepción que también es vista de esta manera por oficiales y policías de base.

· Preocupa que jefes/as aún piensen que el enfoque de género no es de prioridad e importancia en la institución y que por lo tanto no van a descuidar una tarea por dedicar tiempo a este tema y en este sentido se puede apreciar que la discrecionalidad en el cumplimiento de las disposiciones especificas para la equidad de género, así como la falta de control, seguimiento y evaluación constituye una debilidad que puede generar una amenaza e el futuro,  sino se toman medidas oportunas encaminadas a revertir este tipo de pensamiento.   

· Son categóricos en afirmar que la resistencia deviene del desconocimiento, no ha existido una sistemática capacitación a hombres y mujeres en cuanto a la cultura de género se refiere. Agregan que la divulgación, explicación, discusiones han estado dirigidos a los mandos y no ha bajado a las bases y más aún cuando se ha manejado el enfoque de género equivocadamente, dirigiéndolo más a mujeres que a hombres.

· Continúan viendo a la mujer como débil para ostentar cargos operativos y otros que de manera confundida  tratan de asociar el enfoque de género con prácticas sexuales (Jefes/as y Subordinados/as) y con promiscuidades a lo interno de las estructuras policiales  y de las cuales no se hacen responsables. El Comisionado Gregorio Aburto Ortiz,  señala que la Academia de      Policía debería de ser el sello   de la formación policial en materia de género y seguridad ciudadana, pero que ésta no está siendo impartida de acuerdo a la importancia, no tienen un horizonte definido, todo docente debe impartir su materia con enfoque de género y no se está realizando, coincide en señalar que se requiere un proceso de revisión de funcionamiento de las políticas de personal, de la capacitación, seguimiento, y sostenibilidad del enfoque de género, para lograr un mejor desarrollo en la transversalidad del plan de modernización y desarrollo de la Policía Nacional.

· El Comisionado Mayor Hugo Ernesto Zamora Chávez, manifiesta que los cambios permiten a la mujer entrar a competir con el hombre en todos los campos, y esto evidentemente  hace sentir a  los hombres que pueden ser desplazados del poder y los cargos que históricamente han ostentados, por ser esta institución de corte masculino aspecto que puede ser peligroso si no se maneja acertadamente tomando en cuenta la capacidad e  igualdad que propicia la equidad de género. 

“Para un hombre es más doloroso ser desplazado por una mujer, que por otro hombre, por haberla considerado siempre un ser débil e incapaz, con habilidades sólo para el trabajo doméstico y administrativo y no operativo” Hugo .E Zamora.

Por otra parte las Oficialas Superiores en retiro Señalan:

· Que el enfoque de género en la policía nacional, como principio y estrategia ha sido uno de los principales avances en el proceso de modernización institucional marcando una visión propositiva en la construcción de nuevas relaciones entre hombres y mujeres a lo interno de la misma. Coinciden en afirmar que hace falta desarrollar una estrategia que permita dar surgimiento y sostenibilidad al desarrollo de este principio, así como la responsabilidad de jefes/as a los distintos niveles en asumir el enfoque de género en todas las acciones policiales y en el proceso transformador de hombres y mujeres bajo su responsabilidad.

· Que hace falta diseñar desde la especialidad de personal una política más atractiva de convocatoria para mujeres y darle continuidad a la experiencia demostrativa desde las convocatorias, selección, Ingreso, monitoreo en la Academia de Policía  con detalles, tales como se realizó  en el  XXII  curso básico de Policía.

· Agregan que las resistencias se vencen con el proceso educativo, de culturización, de trabajo ideológico, que permanentemente se desarrolla en todos y todas, los/as funcionarios/as  Policiales; ajustar las temáticas de estudios y hacer convivencia entre grupos, intercambios entre hombres y mujeres, desarrollando liderazgo de ambos sexos, tomando en cuenta la importancia que tiene debatir y generar consenso. Debe agregarse a  las temáticas de estudios  el tema de la masculinidad dado que estos patrones se anteponen a la apropiación del enfoque de género.

· Refieren que se hace necesario crear mecanismos que garanticen el funcionamiento transversal en los planes operativos, pero sino es asumido por cada jefe/a de estructura de nada sirve el esfuerzo, en el entendido de que el jefe/a que no lo impulse, no lo asuma, estará condenando su administración y la falta de visión personal, contraria a la visión institucional, además, resaltan que hay que garantizar el conocimiento, capacitación, apropiación de todas y todos a efecto que la continuidad del mismo se garantice, independientemente de que sean hombres o mujeres quienes generen el impulso, debe asumirse de forma profesional y con un sello institucional.

· En el desarrollo de toda esta estrategia, se refleja que no se ha  construido un modelo femenino, el modelo policial  adquirido es el modelo de los hombres y en relación a los parámetros que en ciertos momentos  corresponde asumir cuando hay que competir en cargos, son parámetros exclusivos y diseñados para hombres,  y la mujer no  puede perder su identidad.

· Finalmente señalan la importancia de dar un salto transformador incidiendo en la familia desde cada miembro/a  de la institución frenando la violencia intrafamiliar  que existe en los hogares de los y las policías de Jefes y Jefas hacia los y las subordinadas, coincidiendo de esta manera con lo expresado por el director de la         policial, puesto que es su principal estrategia.

Capítulo IV

ANÁLISIS DE AVANCES Y OBSTACULOS DEL ENFOQUE DE GÉNERO EN LA POLICIA NACIONAL DE NICARAGUA.

Principales Avances.

En resumen queremos señalar que los principales Avances de la Implementación del Enfoque de Género en este período están centrados en:

A.-  La construcción  de conocimiento sobre la realidad genérica de 

       la institución:

· A nivel Interno, mediante la realización de un diagnóstico institucional sobre los factores que favorecen u obstaculizan la participación  ingreso, desarrollo y permanencia), de la mujer en la policía, diagnóstico que marcó la pauta para la formulación de estrategia que permitiera a la mujer participar en igualdad de condiciones que los hombres en las políticas que en materia de recursos humanos se ejecutan en la institución.

· A nivel externo, mediante la realización de un segundo diagnóstico sobre las representaciones sociales de la población acerca de los servicios policiales y la auto imagen que tienen los/as policías.

B.- La institucionalización formal del enfoque de género.

· Es un principio organizativo de la doctrina policial, y de igual forma reflejado en el reglamento de ética.

· Es un eje transversal en el programa de modernización y desarrollo estratégico de la Policía Nacional, y es aplicado en la formulación e implementación de todos sus proyectos.

· Ha sido incorporado en diversas políticas específicas de gestión de recursos humanos que incluyen entre otras, medidas específicas para la captación de más aspirantes mujeres a ingresar en la Policía Nacional, para su atención adecuada en el proceso formativo y para su ingreso efectivo a la institución. Además de medidas, políticas que facilitan la promoción de personal femenino hacia cargos de dirección y un mayor acceso a la capacitación técnica especializada.

· Se ha incorporado en diferentes sistemas de gestión institucional, tales como el de planificación, control, y el de información policial Interna.

· El uso del lenguaje que visibiliza a la mujer no existía, ha sido establecido como obligatorio en la información escrita y verbal que se genera dentro de la institución policial, tanto la dirigida a su propio personal, como la que se ofrece hacia el resto de la sociedad, en esta misma línea la política informativa de la Policía Nacional incorpora como parte de su marco referencial el enfoque de género.

C.- Fortalecimiento de las capacidades institucionales para el 

      trabajo de género.

· La creación de mecanismos específicos de apoyo para facilitar el proceso de institucionalización del enfoque de género tales como: Consejo Técnico Asesor de Género, Consejo Consultivo de Género, Nacional, Departamental  y la Oficina de Género.

· La capacitación y sensibilización de miembros/as  del Consejo Nacional de Policía y del Consejo Consultivo de Género, como principales  protagonistas de este proceso.

· Un módulo de capacitación sobre “Violencia de Género y Seguridad ciudadana” ha sido establecido en los diferentes niveles del subsistema de formación Policial, dentro de las asignaturas de derechos humanos y de igual forma ha sido incluida como una de las temáticas del subsistema de preparación continua a nivel Centroamericano.

   D.-  En el mejoramiento del Balance de Género y la participación de 

          la mujer:

· Un aumento significativo de mujeres en la institución policial. Se estima que el final del 96 el personal femenino representaba el 18% y en la actualidad representa el 24%  del total de las fuerzas policiales, sin incluir el Hospital Carlos Roberto Huembes.

· Un incremento significativo de la mujer policía en los cargos de Dirección en la actualidad ocupa el 20.96% y para los años 98 al 2002 se estimaba en un 14%.

· Una mayor promoción en grados policiales de las mujeres, entre los que se destacan los grados de Comisionadas y Subcomisionadas, ambos pertenecientes al nivel de oficiales superiores. 

Los avances señalados reafirman el proceso de desarrollo del enfoque de género en la institución policial en función de garantizar a lo interno de la misma la igualdad de condiciones y oportunidades para hombres y mujeres de la institución policial, así como la capacitación y sensibilización de los los/as funcionarios/as  policiales que propician cambios en la concepción de las relaciones entre hombres y mujeres a lo interno de la institución policial, en la actitud personal y en la prestación de los servicios policiales, sin embargo de acuerdo a la información obtenida mediante el proceso de entrevistas y encuesta se percibe que estos avances no están siendo potenciados en los diferentes niveles jerárquicos en función de garantizar la sostenibilidad y continuidad de los mismos de manera profesional y con la debida legitimidad que se encuentran sustentadas en el cuerpo y doctrina Policial.

Principales Obstáculos

A.- Falta de sostenibilidad en el proceso de reflexión institucional en la 

 mayoría de los niveles e instancias lo que limita Avanzar en la construcción de una visión compartida y apropiación del compromiso político de transformar culturas, pensamientos, conciencias de hombres y mujeres.
B.-  Limitada transversalización real y objetiva del enfoque de género en los 

  planes operativos de todas las estructuras policial, incidiendo en estos  

  desconocimiento, insuficientes herramientas técnicas y metodológicas,  

  asesoría directa y especializada.
C.- La comprensión y apropiación sobre los objetivos, estrategias,   

 contenidos, metas del enfoque de género, no se ha generalizado y  

 continúa teniendo un conocimiento desigual en los distintos niveles 

 (Mandos superiores, Inferiores, Intermedio y personal de base).
D.- Discrecionalidades en el cumplimiento de las disposiciones especificas, 

 la voluntad política de la Jefatura, así como la falta de control, seguimiento y evaluación por parte de las estructuras correspondiente.
E.- Continúa existiendo una percepción de asociar el enfoque de género 

 con reivindicaciones para las mujeres policías, falta crear una visión    

 común sobre la importancia, necesidad, justeza y beneficios para 
 hombres y mujeres a lo interno de la institución y apuntar hacia un  

 enfoque más inclusivo hacia la población.
F.- Falta de funcionamiento  de los mecanismos institucionales de apoyo 

 creado, comisión técnica, consejo técnico asesor, coordinadores/as, del Consejo Consultivo de Género en las estructuras policiales.
G.- Falta articular mecanismo de especialización y gestión e incidencia en 

 estructura policiales que impulsen la voluntad política del Director de la Policía Nacional en los diferentes eventos de dirección ya establecidos.
H.- La Oficina de género no cumple con el perfil que fue creada, y no 

 articula esfuerzos con otras instancias en la implementación, ejecución, sistematización y evolución del Enfoque de Género.
I.- La falta de apropiación atribuido al desconocimiento, ante la poca 

    capacitación dada a hombres y mujeres policiales han limitado incidir en 

    el ámbito familiar, y existe violencia a mujeres policías y civiles 

    compañeras de hombres policías.
J.- El enfoque de Género no se ve para ambos sexos y se percibe como  

una tabla de soluciones a los problemas de las mujeres.
K.- Falta de identidad grupal de mujeres policías para acuerparse, unirse, 

     apoyarse mutuamente, solidarizarse entre sí. Existe mucha división a lo 

     interno de las mujeres.
L.- Temor y comodidad de algunas mujeres que voluntariamente e 

      involuntariamente aceptan roles que históricamente le han sido  

     asignado y no da paso a asumir nuevos retos en las áreas operativas.
M.- Debilidad y poca motivación en convocatorias dirigidas a mujeres a 

      cursos de técnico superior y básico en la Academia de Policía.
N.- Débil especialización de mujeres con cargos en la línea operativa, esto  

      representa un sesgo, en las oportunidades por oposición en relación a 

      los hombres.
Ñ.- Limitada capacitación del tema de género en la Academia de Policía, lo  

     que no garantiza sentar las bases de una formación cultural generadora 

     de cambios tanto para docentes como para alumnos/as
Conclusiones 

Podemos decir que la incorporación del enfoque de género en la Policía Nacional de Nicaragua, rompió con un hito en la historia de las policías del mundo, que son vistas exclusivamente para hombres, sin embargo ha sido uno de los más grandes retos que la institución se ha propuesto, puesto que desde su nacimiento ha estado integrada por hombres y mujeres.

La continuidad del enfoque de género, legitimizado en 1995, e introducido como un componente de vital importancia en el proceso de modernización de la policía es una realidad que se construye a través de un proceso lento con obstáculos organizativos, funcionales y de aceptación a lo interno de la institución, aspecto que podría verse como normales, puesto que se trata de llegar a cambiar conductas, concepciones, estereotipos que interactúan en el ser del hombre y mujer policía, aspectos que requieren de un trabajo sistemático, ideológico de sensibilización, apropiación y materialización del enfoque de género en cada hombre y mujer policía, en sus actuaciones policiales, en las relaciones laborales y familiares.

Se podría decir que nueve años es un período amplio y es posible que los resultados obtenidos a la fecha no sean totalmente satisfactorios, sin embargo es importante valorar que los avances alcanzados a la fecha tanto a lo externo e interno con la atención diferenciadas a las mujeres víctimas  

de violencia  y el perfeccionamiento de algunos servicios policiales, ha marcado una pauta de generar cambios estructurales y de sensibilización.

Se observan avances en el proceso de capacitación en relación al enfoque de género, pero las expectativas de hombres y mujeres no se han sustentado y hay demandas urgentes de capacitación.

Es  importante señalar que la apropiación e implementación del enfoque de género puede apreciarse en todos los niveles, áreas y territorios, pero en el  inicio se visualiza más en los niveles de mayor jerarquía y progresivamente se fue incorporando a otros niveles, su desarrollo ha sido desigual y es así que encontramos que en la Jefatura Nacional, Especialidades Nacionales tienen una clara visión sobre la finalidad y justeza de la incorporación de este enfoque género lo cual se evidencia en su abordaje institucional al reconocer que la transversalidad del enfoque de género, en todos los contenidos del trabajo policial contribuye a:

· Incrementar la capacidad de la institución al optimizar el aprovechamiento de sus recursos humanos, el trato discriminatorio tanto en los servicios que brinda la Institución como en la relación Jefes(as), subordinados(as).

· Es un proceso que pretende promover cambios en la institución, en sus políticas, planes y estrategia a favor de la equidad de género, siendo un medio, una herramienta de la gestión institucional. 

Por lo consiguiente se continúa con el grave obstáculo, que la incorporación del enfoque de género implica cuestionar el punto de vista casi exclusivamente masculino que predomina en la toma de decisiones y en el abordaje de los problemas que cotidianamente realiza la policía, implica cuestionar las posiciones de poder dentro y fuera del cuerpo policial con respecto a las relaciones de género existente y que se manifiestan en desigualdades, prácticas individuales discriminatorias, maltrato y  violencia de género.

Se observa la resistencia y rechazo al cambio que aún persiste en niveles intermedios,  subalternos y de base, en alguna medida se atribuye al desconocimiento ante la falta de capacitación sistemática, un modelaje ejemplar de Jefes(as) hacia los subordinados, pero hay que resaltar que la falta de apropiación también obedece a la falta de voluntades políticas de cumplir con la estrategia definida por el Director 

de la Policía Nacional  y de uno de los principios doctrinario, incorporado en la doctrina policial.

 A esto hay que agregar que los mecanismos establecidos al proceso de apoyo tales como: Consejo Consultivo de Género (CCG), Comisión Técnica, Consejo Técnico Asesor, Oficina de Género, ha entrado desde hace algún tiempo en una especia de parálisis funcional, por lo tanto todo el sistema se vulnera y se paraliza, porque no existen instancias motivadoras que estén dinamizando el proceso en todo momento, 

planteando alternativas, diseñando estrategias, formulando propuesta a la Jefatura, evaluando alcances que permitan medir en tiempo y espacio  los cambios previstos, tal y como se hace desde las especialidades nacionales con sus directrices anuales del trabajo policial.

Hay que reconocer que la rotación del personal policial en los cargos cambian por proceso de relevo natural, lo cual afecta la continuidad y sistematicidad en trabajo. Lo cual también nos indica que la incorporación del enfoque de género debe ser un proceso contínuo y permanente. a efectos de garantizar el avance de los procesos institucionalmente establecidos.

Evidentemente la Academia de Policía debe ser el punto de partida de  todo un proceso de desaprendisaje y apropiación de nuevas conductas a los(as) hombres y mujeres de nuevo ingreso, pero no debe olvidarse que la continuidad de este proceso de cambio corresponde a cada Jefe(a) donde llegan nuevos agentes del orden.

Así mismo la Academia de Policía debe estar clara que se convierte en una facilitadora del proceso de reciclaje  en todos los cursos, seminarios, talleres, post grados etc. Lo que deben contar con el abordaje de género como complemento de los temas definidos.

Las relaciones de igualdad, oportunidad, respeto y solidaridad sólo podrán ser realidad en la medida que todos y todas comprendan que el enfoque de género es conveniente para la institución, porque genera eficiencia y eficacia en la prestación de los servicios de la comunidad, es importante, porque genera cambios y crecimientos personal, colectivo y familiar además reduce las desigualdades, discriminaciones por razón de género, relacionado al desarrollo institucional y social en el contexto de un mundo moderno. Y  es justo porque hombres y mujeres requerimos desarrollarnos con el pleno respeto a nuestros Derechos, nuestras oportunidades, capacidades y aspiraciones en el desarrollo institucional. 

RECOMENDACIONES 

Nuestras recomendaciones están orientadas a la reducción de  obstáculos y la potencialización de los avances, así como profundizar en oficiales y mandos, la comprensión y convicción sobre la necesidad de adoptar el enfoque de género como principio de la actuación policial dentro y fuera de la institución.  De igual forma abrir espacios de reflexión sobre los obstáculos visibles que generaron limitaciones en la aplicación del enfoque de género producto a la resistencia y desinterés que se visualiza en mandos intermedios, oficialidad y de base. Las prioridades a tomar en cuenta en el actual contexto  deben ser:

Organizativas.

· El fortalecimiento y funcionabilidad  los mecanismos de apoyo que 

      aseguren la orientación del proceso, sostenibilidad, seguimiento y  

      evaluación del proceso.

· Establecer vinculación e interacción entre las especialidades  

      nacionales de las políticas de personal, proceso de planificación, 

      Academia de Policía y Oficina de Género con el propósito de establecer 

      una nueva estrategia que permita un desarrollo mas eficiente, eficaz, y 

      sostenible.

· De a cuerdo con lo que se establece en el plan de modernización y 

      desarrollo institucional y la transversalidad de los planes se debe 

      utilizar los mecanismos de dirección establecidos para la ejecución, 

      control y evaluación de los resultados de la aplicación del enfoque de 

      género.

· Integrar hombres  a los Consejos Consultivos de Género, a fin de que 

     sean mixtos evitando así sesgos por razón de sexo.

· Diseñar una campaña atractiva para la captación de mujeres a los 

      cursos técnicos superiores, velando por la calidad integral del recurso 

      humano de nuevo ingreso.

Normativas.

· El fortalecimiento de liderazgo, niveles de aceptación y puesta en  

     práctica de las políticas institucionales con un carácter más dinámico en 

     los planes operativos.

· Por la vía de la Secretaria Ejecutiva los jefes y jefas deben responder y      brindar información sobre el proceso de incorporación, avances y      dificultades en la incorporación del enfoque de género como eje 

        transversal de la función policial.

Capacitación.

· Diseñar un nuevo plan de capacitación y sensibilización dirigido a tres 

      niveles: Mando superior e intermedios, Oficiales y nuevos ingresos, que 

      permita ampliar conocimiento y garantizar apropiación en los y las 

      fuerzas policiales con asesoria externa nacional.

· En las políticas de personal se debe tomar en cuenta las demandas de capacitación especializada operativa de mujeres a todos los niveles,  procurando diseñar planes de acuerdo a las posibilidades 

         presupuestarias a ejecutarse en la Academia de Policía Walter 

         Mendoza Martínez. 

Formación.

· La Academia de Policía debe garantizar una mejor capacitación a  

     docentes que imparten la materia de género y ampliar la carga horaria 

     dedicada a esta asignatura.

· Crear mecanismos de comunicación entre instancias superiores y la 

      base que permita interactuar sobre la aplicación de las políticas de 

      género, a través de  revistas, boletines y brochour.

· Propiciar grupos de autoayuda de reflexión entre jefes/as y 

     subordinados/as en función de predicar con el ejemplo y garantizar un 

     proceso de cambio directo con acciones prácticas y no teóricas.
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Sugerencias de los/as encuestados/as, para mejorar el funcionamiento del enfoque de género.





Implementación del enfoque de género en planes operativos.


Fortalecer la solidaridad entre hombres y mujeres en la Institución.


Establecer mecanismos de control.


Mejorar comunicación entre jefes/as y subordinados/as.


Divulgar los Avances Obtenidos en materia de Enfoque de Género.


Capacitación a todos los Niveles.








Fuente: División de Personal, Art.8 Ley 228, Policía Nacional 





Composición de las Fuerzas Policiales Hombres y Mujeres de la Policía  Nacional de Nicaragua.





Primer Comisionado


Fernando Caldera Azmitia


Director de la Policía Nacional 


Durante el periodo 1992-1996








Primer Comisionado


Franco Montealegre Callejas


Director de la Policía Nacional


Durante el periodo 1996-2001 





Primer Comisionado


Edwin Cordero Ardila


Director de Policía 


Período 2000 – 2005.


Presidente de la Comisión   


de jefes de Policía de C. A.                    


y el Caribe 2004-2005





Primer Comisionado en retiro Franco Montealegre Callejas, haciendo entrega simbólica sobre la continuidad del Consejo Consultivo de Género en la Policía Nacional, al Primer Comisionado Edwin Cordero Ardila, Director de la Policía Nacional. 
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