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 Anexos.

ANEXOS

PRESENTACION

Creemos que ha valido la pena que nos sentásemos a analizar este caso, para que juntamente con la vivencia personal acumulada a lo largo de varios meses  de teoría y práctica, elaboremos este trabajo que hoy les presentamos a ustedes.
La misión será la de motivar a los actuales estudiantes de la materia, con el fin que posterior a una base sólida de conocimientos puedan con mas facilidad continuar otros estudios relacionados con los aquí expuestos.
Colmar al extremo los diversos temas de la investigación, pretendemos que sea un material de apoyo en la investigación  para brindar los elementos esenciales que favorezcan la manera de actuar ante problemas jurídicos 
Estamos seguros que este trabajo servirá para orientar a la policía nacional en el servicio a la comunidad, mejorando así su imagen y fomentar la participación ciudadana en tareas afines, siendo este propósito lo que nos llenara de satisfacción una vez cumplido.
Agradecemos toda la colaboración y apoyo por parte de la policía nacional y sus miembros. Así mismo agradecemos a manera especial al gobierno de DINAMARCA  por su valiosa cooperación, gracias a quien fue posible este esfuerzo en beneficio del pueblo de nicaragua.
JOSE LUIS RUEDA

WILBER ANTONIO CASTILLO.
I- INTRODUCCION
El avance de la actividad investigativa ha demandado un mayor dominio de 
Conocimientos y desarrollo de habilidades de los investigadores y los estudiantes de la Academia Walter Mendoza. 

El presente trabajo se ha elaborado con el fin de contribuir a esta demanda  y  de esta forma introducirlos al maravilloso y complejo mundo de la investigación.
Con el presente estudio se pretende identificar la aplicación y efectividad en el marco jurídico del funcionamiento de esta institución.
Se trata de enfocar a través de este estudio las deficiencias que puedan existir en su actuar profesional y fortalecer los principios existentes en esta institución debido a la inconformidad  de la población.
Lo que intentamos de establecer en este trabajo investigativo, es abordar porque el ministerio publico decidió no ejercer la acción penal y formular la acusación.
Se espera que este trabajo sea de mucha utilidad tanto para los estudiantes, así como para los que realicen su tesis y en fin, para todos aquellos oficiales   que estén relacionados con la actividad investigativa.
1.1 JUSTIFICACION.
 El interés de realizar este trabajo investigativo, es por la poca existencia de estudio de Investigación con respecto a este caso. 
El que será motivo de  Estudio y un Constante interés de ambas instituciones. (Policía Nacional y Ministerio Público)   Para interactuar en aquellos casos que por su Complejidad requieren de una mayor coordinación, en sus actuaciones.   
Por medio de la presente investigación se establecerán criticas constructivas con Visión de futuro estableciendo las deficiencias existente y de esta forma promover su Superación, para garantizar que se cumpla de manera eficaz y eficientemente con la Norma que regula el proceso investigativo 

1.2 PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA.
 La falta de coordinación entre la policía nacional y el ministerio público dio como resultado que el fiscal no ejerciera la acción penal en el cual no se dio la debida comunicación  afirmando que el hecho no se materializo.
1.3 HIPOTESIS
Ante la falta de coordinación entre la Policía Nacional y el Ministerio Publico provoco que el caso estudiado fuera archivado fiscalmente por falta de merito.
1.4 OBJETIVO GENERAL.
Determinar la relación causal entre la coordinación de la policía nacional con el ministerio publico y el archivo fiscal por falta de merito del expediente investigativo 0712-06. (Estafa en grado de tentativa, Uso indebido de nombre y Asociación ilícita para delinquir).
OBJETIVOS ESPECIFICOS.
   -Enumerar  las diligencias investigativas realizadas por la Policía Nacional para determinar las consistencias formales y técnicas.

   -Verificar las coordinaciones entre el Ministerio Público y la Policía Nacional.
   -Analizar la fundamentacion técnica del Ministerio Público para no ejercer la acción penal y los fundamentos jurídicos por los cuales se debió haber acusado.
1.5 METODOLOGIA DE LA INVESTIGACION
UTILIZADA.
La forma de esta investigación será explorativa complementándola con el explicativo y el descriptivo que nos permita un análisis  de las variables que incidan en el objeto de estudio.
Para realizar este estudio será necesario efectuar un conciente análisis del expediente policial 0712/06 para encontrar deficiencias tanto en el actuar de la policía nacional  como  del  fiscal afín de poder contribuir al mejoramiento de la misma.
Para el desarrollo de este trabajo examinaremos todas aquellas leyes que tengan relación con el fenómeno de estudio, con el propósito de realizar recomendaciones que fortalezcan la labor de la Policía y del fiscal. 

1.6  MARCO TEORICO.


 CONCEPTOS: 

Estafa. Delito en que se consigue  un lucro valiéndose del engaño, la ignorancia o el abuso de confianza .Toda defraudación hecha a otro en lo legítimamente suyo.

 Tentativa. Es una forma imperfecta de ejecución del delito. Existe tentativa cuando da comienzo a la ejecución del delito y este no llega a consumarse.

Uso indebido de nombres. El que usare nombre o titulo supuesto con objeto de ocultar algún delito, eludir una obligación legal o una personal, o causar algún perjuicio al estado o a los particulares, sufrirá la pena de 3 a 6 meses de arresto o multa de cincuenta a quinientos córdobas, ajuicio del juez.

Asociación e instigación para delinquir. El que forme parte de una asociación o bandas de tres o mas personas, organizada con el propósito permanente de cometer delitos, mediante el común acuerdo y reciproca ayuda de los asociados, incurrirá en prisión de uno a tres años sin perjuicio de la sanción que le corresponda por los delitos que cometa. Tal pena se aumentara hasta en una tercera parte para los que actúen como jefe o directores de la asociación.

Victima. Persona que sufre violencia injusta en su persona o ataque a sus derechos.

Minuta. Borrador o extracto de un documento, testamento alegatos o de otra cosa, que se hace anotando las cláusulas o datos principales para luego darle redacción requerida para su plena validez y total claridad.

Informe  Policial.

   Es el documento que confecciona el investigador policial en el cual plasma el resultado de la investigación.

Diligencias. Tramitación, cumplimiento o ejecución de un acto o de un auto judicial.

Reconocimiento de persona.

  Es el acto de investigación que realiza la policía nacional para identificar a los presuntos responsables de un hecho delictivo.

 Acta de inspección.
  Con esto se logra fabricar las hipótesis de cómo ocurrió el delito que  se investiga.

Acta de entrevista.

 Es una de las técnicas más importantes de la investigación policial, cuya finalidad es la obtención de información.
Imputado. Es toda persona que a sido detenida por las autoridades o contra quien el titular de la acción penal solicite al juez su detención como posible autor o participe de un delito o falta. 

II- RESULTADOS
CAPITULO  I

2.1 RESUMEN DEL CASO.
 El presente caso sucedió el día 28 de febrero del presente año a las tres y cuarenta minutos de la tarde mediante el trabajo de inteligencia con apoyo del departamento  de patrulla de la Ajax delgado se detuvieron a tres sujetos a bordo de un vehiculo de color blanco marca Mazda placa M 032939, posteriormente fueron trasladados al distrito dos de la policía nacional.

 Estando en el distrito dos de la policía en el área del parqueo frente a la cancha se le realizo una requisa al vehiculo encontrando en la parte trasera  en el interior de la cajuela un maletín de color plateado conteniendo documentos varios, cuatro jeringas, una caja roja conteniendo recipientes de vidrios, una plancha de color blanco, en la parte delantera arriba del volante se encontró un fólder conteniendo un cheque del BDF.  A pagarse a camas luna de la cuenta de un ciudadano, una minuta de depósito del BANPRO. A nombre de camas luna, una pro forma número 060206 de camas luna con fecha del 21 de febrero del año en curso.

 Acto seguido se procedió a la detención de los ciudadanos antes mencionados y se procede a la investigación correspondiente por ser los presuntos autores del delito de estafa en grado de tentativa, uso indebido de nombre y asociación ilícita para delinquir.
Se realiza la entrevista de ofendido al  gerente de ventas de camas luna de Montoya  quien manifestó que el día 28 de febrero a eso de las tres y treinta minutos de la tarde observo a la ejecutiva de ventas  que estaba haciendo una llamada telefónica al cual le pregunto si esperaba a un cliente y esta le respondió que un cliente le había pedido una pro forma de diez camas KING y diez camas FULL  y que esperaba que depositaran el dinero a favor de camas luna.
Se le realizo entrevista de testigo a la  ejecutiva de ventas de camas luna Montoya quien manifestó que el día 21 de febrero del presente año a eso de las diez de la mañana recibió una llamada telefónica de un señor con acento extranjero el cual se identifico ser de inversiones González   haciéndole la pregunta si tenían camas ortopédicas tamaño king y full y que tenían interés en diez camas king y diez camas full y que necesitaban una pro forma a nombre de inversiones González. Este mismo día llego un hombre por la tarde a retirar la pro forma posterior a esto la volvió a llamar por teléfono pidiéndole el numero de la cuenta en córdobas para realizar el deposito, el día lunes 27 de febrero este mismo sujeto la llama por teléfono diciéndole que el 28 de febrero por la mañana iban a realizar el depositó y que estaban interesados en retirar las camas ese mismo día por la tarde, enterándome de este hecho  hasta el día siguiente que se presento un oficial de la policía.
Ya estando en el proceso investigativo correspondiente se hacen presente al distrito ciudadanos que supuestamente habían sido estafados por estos mismos sujetos meses atrás y que estas personas que estaban siendo investigadas en el distrito ya habían cometido otras estafas a otras empresas.   
CAPITULO II

2.2 ENUMERAR  LAS DILIGENCIAS INVESTIGADAS

 - Se elaboro denuncia por conocimiento propio          
 - Se elaboro acta de inspección técnica al vehiculo 
 - Siete actas de entrevistas de testigos.

 - Entrevista de ofendido.

 - Tres recibos de ocupación de un vehiculo, cheque del BDF, una billetera negra        
 - Dos actas de detención.

 - Dos actas de reconocimiento de persona.

 - Acta de reconocimiento de objeto.

 - Constancia de venta de un celular.

 - Copia de cedula de identidad.

 - Documentos relacionados al caso.

 - Copia de cedula.

 - Fotos tablas.

 - Solicitudes de antecedentes. 

  Algunas diligencias investigadas que presentan inconsistencia.
En el caso de la denuncia no especifica en que lugar del vehiculo se encontró el maletín de color plateado, no especifica en que lugar realizaron la requisa del vehiculo, no aclara que tipo de documentos contenía.

 En la inspección ocular no se verifico el numero del chasis y del motor del vehiculo, también existen errores de redacción ya que el investigador manifiesta que comparece ante quien, no se hace mención de que si estaban o no los imputados a la hora de la inspección del vehiculo, encuentran un cheque y no refleja el numero, no se sabe si es una camiseta o una camisa.

 En el recibo de ocupación del presunto autor  no aclara los documentos encontrados en la cartera debió haber detallado uno por uno.
CAPITULO III

2.3 VERIFICAR LA COORDINACION ENTRE LA POLICIA NACIONAL Y EL MINISTERIO PÚBLICO.

En lo que respecta a este caso hablar de coordinación en ambas instituciones no se puede decir que  existió por lo que nosotros consideramos que no se cumplió. Ya que en el momento que se realizaban las diligencias respectivas del caso el fiscal en ningún momento hizo presencia para coordinarse con el investigador además el investigador policial no solicito el asesoramiento jurídico por parte del fiscal. 
El fiscal con facultades para participar en la investigación en lo que se refiere a este caso no participo a como lo establece el articulo 32 de la Ley Orgánica del Ministerio Publico. “Los fiscales podrán participar activamente en el desarrollo de la s investigaciones y en el aseguramiento de la prueba, lo cual no implica que deban realizar actos que por su naturaleza correspondan a la policía nacional.” Otro problema que se presento fue que no hubo coordinación entre el investigador y el fiscal a como lo expresa el articulo 33 de la Ley Orgánica del Ministerio Publico. “Coordinación directa entre los fiscales y la policía nacional. Debe mantenerse una coordinación directa y permanente en lo relacionado a la investigación de delitos y el ejercicio de la acción penal, para tal fin se deben desarrollar mecanismos modernos de comunicación permanentes y diseñar métodos operativos dinámicos.
 En lo que respecta a este caso quedo bien demostrado que no hubo coordinación entre el investigador y el fiscal por falta de comunicación.
Las relaciones entre los fiscales y los oficiales de la policía nacional deberán regirse por el respeto mutuo y la constante disposición de eficaz cumplimiento del servicio publico que le ha sido encomendado.” 
También es meritorio mencionar que el articulo 31 del reglamento de la Ley Orgánica Ministerio Publico. En su inciso numero 5 dice. “Integrar, en coordinación con la autoridad policial correspondiente las unidades de fiscales e investigadores, para el conocimiento de asuntos que por su complejidad y gravedad, demanden mayor atención entre la policía y los fiscales.”   Este caso además de ser complejo y grave con nuevas formas de operar por parte de la delincuencia donde se ven involucrados extranjeros requiere de mayor atención y comunicación  para esclarecer el hecho. 

En el artículo 90 del Código Procesal Penal. Dice que el ministerio público con el auxilio de la policía nacional tiene el deber de procurar el esclarecimiento de los hechos en el proceso penal, cumpliendo estrictamente con los fines de la persecución penal.

La policía nacional podrá solicitar al ministerio público asesoramiento jurídico que orienten su labor investigativa para obtener el éxito en la investigación realizada y que ambas instituciones coordinen sus acciones y de esta forma lograr que el ejercicio de la acción penal correspondiente sea efectivo y cumpla con los requisitos de ley.  
2.4 CAPITULO IV
ANALIZAR LA FUNDAMENTACION TECNICA DEL MINISTERIO PUBLICO PARA NO EJERCER LA ACCION PENAL Y LOS FUNDAMENTOS JURIDICOS POR LOS CUALES DEVIO HABER EJERCIDO LA ACCION PENAL.

Después de haber analizado los fundamentos hechos por la fiscalia se observa que este caso fue visto y resuelto por el fiscal como una estafa y no como estafa en grado de tentativa, donde decidió no ejercer  la acción penal  considerando que no había delito alguno. Alegando falta de merito por que no reunía los elementos suficientes para no acusar basándose en la fundamentacion del articulo 225 del Código Procesal Penal. Párrafo tercero. Aquí se refiere en hacerle  del conocimiento a las partes afectadas al derecho que tienen a apelar conforme la ley ante el superior jerárquico en ningún momento la fiscalia fundamenta que la tentativa no este considerada como un delito , solo se refieren en si a la estafa pero en este caso se esta investigando la estafa en grado de tentativa.    
En nuestro análisis consideramos que el fiscal se basa mas en la doctrina que en el derecho positivo y que a la vez hace interpretaciones que no están dentro de sus funciones pareciera que en este caso se dedicaron mas a defender que a acusar por que en todo momento alegaban que el hecho no se materializo y que no se causo daño alguno siendo esto la base para ellos para no ejercer la acción penal correspondiente.

En los delitos de tentativa no se puede esperar que los hechos se materialicen, por que este fue impedido que se consumara por agentes externos, en este caso la policía nacional evito que estos sujetos tuvieran éxito en sus intenciones de cometer un delito de mayor gravedad              
MANZINI:  

              Acepta la tentativa de estafa punible y refiriéndose a la manera de establecerla, expresa: “ya que en el caso del delito tentado no se puede deducir del hecho la idoneidad de los medios usados será menester en el juicio respectivo establecer si los dichos medios puedan considerarse idóneos para engañar la común inteligencia propia de las personas de la condición social de aquella que en el caso no se logre engañar.”

De acuerdo al articulo 6 del código penal. Son punibles los delitos consumados, el frustrado y la tentativa.

Hay tentativa, cuando el culpable da principio directamente a la ejecución del delito por hechos exteriores y no prosiguen en ella por cualquier causa o accidente que no sea su propio y voluntario desistimiento.

Articulo 80 del código penal. “Al encubridor del delito consumado, al cómplice del delito frustrado y al autor de la tentativa, se impondrá una pena equivalente a la tercera parte de la que mereciere el delito consumado pudiendo ser elevada hasta la mitad, al arbitrio del juez, teniendo en cuenta la gravedad del hecho y la peligrosidad del agente”.    

Articulo 84 del código penal. Establece “las disposiciones generales contenidas en los cinco artículos precedentes no tendrán lugar en los casos en  que el delito frustrado, la tentativa, la complicidad o el encubrimiento se hallen especialmente penados  por la ley”.
Aquí queda demostrado que este caso esta tipificado y penado por la ley, donde el fiscal hizo caso omiso a estos artículos.
En base a lo establecido consideramos  que el fiscal tenía que haber ejercido la acción penal porque el expediente reunía todos los elementos necesarios para acusar y dejar que en el juicio respectivo se esclarecieran los hechos ante el juez de la causa.
En la estafa en grado de tentativa estos sujetos  dieron principio para ejecutar un delito, el que fue impedido por parte de la policía nacional ya que su actuar es el de prevenir el delito, donde los presuntos culpables no desisterieron del hecho por su propio y voluntario consentimiento.

En el caso del delito de uso indebido de nombre quedo demostrado que estos utilizaban diferentes identidades, pero no se logro ubicar a la persona a la cual le suplían su nombre lo que se puede considerar como una deficiencia por parte del investigador
Con respecto al delito de asociación ilícita para delinquir si bien es cierto que solo acusan a dos personas en la captura se detuvieron a tres individuos  aquí es donde se comete un error por parte de la policía ya que uno de los sujetos detenidos  lo utilizaron como testigo donde este debió ser imputado por este mismo hecho por considerarse que tenia participación directa con los otros sujetos  
Uno de los propósitos de este nuevo sistema penal acusatorio es la de facilitar la interacción entre el fiscal y el investigador que se encuentran dentro de una delegación policial  lo cual  en la practica no se realiza, el fiscal solo permanece en su escritorio y no hace presencia en el terreno donde  le ayudaría a tener un mayor dominio del caso y conocerlo afondo, para fundamentar con mayor presicion la acusación.
En muchas ocasiones se refleja que las diligencias son practicadas en su totalidad por el investigador policial, el fiscal solo se dedica a recepcionar el expediente.

En la actualidad existen una serie de actuaciones que no contribuyen al mejoramiento de la relación armónica entre policía y fiscal la primera encargada de realizar los diferentes actos investigativos y  el segundo facultado para dar asesoramiento jurídico sobre aquellos casos donde se necesita de su valioso conocimiento jurídico o sea cuando los casos presentan cierto grado de complejidad.           
Dentro de la legislación penal nicaragüense a nuestro juicio sin desconocer las facultades doctrinarias y practicas que se presentan en el establecimiento de la tentativa de estafa, no puede hacerse una excepción a las reglas generales sobre la tentativa y el delito frustrado y debe por consiguiente entenderse que el delito de estafa admite también estas etapas o formas punibles.
En este contexto el Código Procesal Penal. obliga entre otras cosas y de manera particular al ministerio publico y a la policía nacional a que se integren institucionalmente en base a prioridades criminales que requieren el tratamiento especializado y profesional, en el tema de ciertas  formas delictivas. Se debe asegurar con ello la eficiencia y la eficacia de la investigación y acusación, para reducir los niveles de impunidad y así dirigirse a la prevención como esencia de una política criminal democrática.  
III- CONCLUSION
Después de haber estudiado y analizado el presente caso de estafa en grado de tentativa, uso indebido de nombre y asociación ilícita para delinquir llegamos a la conclusión que hubo una falta grave en no haberse coordinado el ministerio publico y la policía nacional, para realizar las diligencias respectivas que este hecho requería que se hiciera  por el alto grado de peligrosidad de los sujetos involucrados en este acto delictivo.

Ante la falta de coordinación en ambas instituciones provoco que la fiscalia archivara el presente caso, donde el fiscal debió haber ejercido la acción penal correspondiente  y permitir que esto tuviera su juicio respectivo ante el juez de la causa,  por que a nuestro juicio la estafa en grado de tentativa en nuestra legislación constituye delito y esta penado por la ley.   
En el caso de uso indebido de nombre y asociación ilícita para delinquir consideramos que no se debió haber acusado por estos tipos de delitos por no reunir los requisitos de ley si bien es cierto que se pudo haber acusado pero en el primer caso no se logra ubicar a la persona a la cual le suplían su nombre y poder contar con los documentos originales, en el segundo caso la policía por trabajos de inteligencia no investiga a un sujeto que se presume su participación directa en el hecho. 
IV- RECOMENDACIONES

A continuación presentamos algunas recomendaciones que a nuestro juicio son necesarias, para fortalecer el actuar de la policía nacional y del Ministerio publico

1 Que exista mayor coordinación entre el ministerio público y la policía nacional, para lograr la eficiencia y la eficacia de la investigación y la acusacion. 
2  El fiscal debe participar en los casos de mayor relevancia, donde pueda aportar su valioso conocimiento jurídico. 

3  La fiscalia debe brindar asesoria jurídica en los actos investigativos de mayor relevancia que por su trascendencia y complejidad requieren estos tipos de actos investigativos
4 Instruir a los oficiales de policía a la hora de comparecer ante un juicio oral y público para asegurar la validez de la prueba ante el judicial. 
5  Los oficiales investigadores deben ser capacitados periódicamente

a través de seminarios, cursos especiales etc. 
6 Proporcionar medios y materiales técnicos  para realizar el trabajo investigativo y poder cumplir con todas las diligencias del caso.
7 Mantener una mejor comunicación entre oficiales de inteligencia y auxilio judicial para obtener una mayor efectividad en la investigación esclareciendo los hechos delictivos. 
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