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Entrevista realizada a los investigadores del distrito cuatro que participaron en el caso de estudio realizando entrevistas a victimas y testigos.
1) En el caso de estudio, que cosas fueron bien hechas y que cosas no fueron bien hechas. Que falto hacer.
2) Que criterios toma en cuenta para realizar la entrevista.

3) Que dificultades se le presentaron para desarrollar la entrevista  el día que trabajo en el caso.

4) La carga de trabajo lo afecta o no y de que manera lo afecta.

5) Ha recibido capacitación suficiente para desarrollar su trabajo.

6) Que recomienda para mejorar.

Anexo
Modelo guía de entrevistas

A continuación presentamos el modelo guía que ya existe en Auxilio Judicial  del distrito cuatro de Policía de Managua con el objetivo, de que los investigadores lo utilicen para mejorar la técnica de realizar las entrevistas.
POLICÍA NACIONAL.

AUXILIO JUDICIAL.
ENTREVISTA DE TESTIGO
En la ciudad de  Managua, a los  diecisiete días del mes  de Marzo de 2006, siendo las diez y treinta y ocho de la mañana, presentes en el aula de  Internet de la Academia de  Policía. Presente la ciudadana:

Nombres: Josefina María Gutiérrez López          
.

Cédula:              001-281480-12A

Domicilio:         Managua, Bario Pancasán, de la estatua tres cuadras 

al sur.

Nombre de sus padres: Olga del Socorro Viílla real  Sételo   y Carlos Alberto Peña Ruiz

Lugar de trabajo:   Mercado Oriental.
Oficio Actual:       Comerciante Mayorista.

Estado civil:          Casada.
La entrevistada refiere lo siguiente: el día 3 de noviembre del año dos mil cinco  a  las tres de la tarde se encontraba en el Mercado Oriental  en su tramo donde tiene su negocio de ropa, cuando observó a tres individuos que llegaron al tramo de doña Josefina María Gutiérrez López, que esta situado frente a su  negocio  cuando dichos individuos comenzaron a tirar todo  lo que había en el tramo, esto sin mediar palabra , y  antes de marcharse le dijeron a doña Josefina, que ellos ya se lo habían advertido a su hijo   que por culpa  de el , ella iba a sufrir las consecuencias de lo que su hijo les había hecho. La testigo dice conocer a los dos de los sujetos y sabe que viven en barrio Jorge Dimitrov, que no sabe exactamente donde pero  sus nombres son ALEXIS VAQUEDANO Y JORGE SALAZAR, y puede reconocerlos  fotográficamente y en persona. Desde hace tres años conoce  a la afectada  ya que es vendedora de productos perecederos en el Mercado Oriental, tiene dos hijos y  uno de ellos de nombre Marlon Antonio Flores López  ha tenido problemas con las pandillas e incluso  la semana pasada estuvo hospitalizado, porque tuvo un enfrentamiento con uno de la pandilla de los come muertos. 

Josefina  María Gutiérrez López
Eric  Solórzano.

ENTREVISTADO
INVESTIGADOR.
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