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TEMA:

VALORACION DEL PROCEDIMIENTO INVESTIGATIVO POLICIAL

EN EL DELITO DE VIOLACIÒN EN EL DISTRITO 

SEIS DE LA POLICIA NACIONAL.

CASO EXPEDIENTE POLICIAL 1864-05.

INTRODUCCIÓN.
Según las estadísticas Policiales del año 2005 se recepcionaron 1,315 denuncias por supuestos delitos de Violación, 310 denuncias por supuestos delito de Tentativa de Violación y 27 denuncias por supuestos delitos de Violación Frustrada, para dar un total de 1,652 denuncias relacionadas al delito de violación, siendo las principales víctimas las mujeres, las niñas, niños y adolescentes por su alto nivel de vulnerabilidad económica, social y familiar, comportamiento delictivo que presento una pequeña disminución con respecto al año 2004, sin embargo las denuncias por supuestos delitos de Incesto en el año 2005 son de 25, aumentando con relación al año 2004 que fueron de 15.

El acceso de las mujeres, niñas y/o Adolescentes a la justicia en Nicaragua es uno de los principales obstáculos que afrontan las mujeres, niñas y/o Adolescentes en el ejercicio efectivo de sus derechos, mas del 65% de las sentencias dictadas por los tribunales de primera instancia en los casos relacionados con violencia intrafamiliar y/o sexual son absolutorias, poniendo a las mujeres, niñas y/o adolescente en situación de desprotección frente a sus agresores.

El 29 de Abril del 2005 la ciudadana N.G.G. compareció a la Delegación VI de la Policía Nacional a interponer formal denuncia por el supuesto delito de violación en perjuicio de su hija de 14 años de edad, siendo el supuesto autor el padre de la menor el ciudadano L.R.B.M., hecho ocurrido en su casa de habitación el día 28 de Abril del 2005.

Hasta el día de hoy la presente denuncia no ha sido objeto del ejercicio de la Acción Penal por parte del Ministerio Publico, poniendo al supuesto agresor de este delito en impunidad, negándole justicia a la víctima.

A casi un año de la denuncia de este supuesto delito y el abandono y desprotección a la que a sido víctima esta menor, aprovechando el deber de realizar un trabajo de fin de estudios, se ha asumido en la obligación investigativa de analizar  porque la Policía Nacional, el Ministerio Publico y las demás instituciones encargadas por velar por el bienestar de la niñez en Nicaragua, han permitido el atropello de los derechos humanos de esta menor, negándole el derecho al acceso a la justicia con el fin de protegerla tanto física y  psíquicamente y reparar el daño causado.

La falta de valores éticos permiten que casos como el aquí planteado queden en la impunidad, ya que la justificación anterior al problema, se basaba en la falta de un ordenamiento jurídico capaz de dar respuesta a las necesidades de la ciudadanía, hoy se cuenta con un moderno Código Procesal Penal, con una Institución encargada de velar por los derechos de la víctima y a la que se le entrega el Monopolio de la Acción Penal, con el  fin de evitar violaciones de los derechos humanos y permitirle el verdadero acceso de los nicaragüense a la justicia, hoy se cuenta con un ordenamiento jurídico penal nacional e internacional que tratan la violencia intrafamiliar y sexual, contamos con Instituciones estatales y civiles creadas con ese fin.

Institucionalmente la Policía Nacional entre otros instrumentos cuenta con la disposición 010/03 Manual de Procedimientos Policiales para la Atención Especializada a Víctimas y Sobrevivientes de Violencia Intrafamiliar y Sexual, SIN EMBARGO NO SE PONE EN PRACTICA.

El problema podría explicarse por la falta de interés por cumplir con nuestro cometido, olvidar nuestra misión, olvidar nuestra razón de ser, olvidar el significado de la condición de  SERVIDORES PUBLICOS.

Por tanto pretendemos encontrar las causas que provocan la incorrecta investigación policial del caso planteado, con el fin de evitar su practica en el trabajo investigativo policial.

