Población participa en el tradicional Viacrucis Acuático 
Danny Mora
Autoridades del Instituto Nicaragüense de Turismo (INTUR) y el Instituto Nicaragüense de la Cultura (INC) en coordinación con la alcaldía de Granada, desarrollaron  este lunes Santo el tradicional viacrucis acuático, mismo que contó con el resguardo de la Policía Nacional. 
Este popular viacrucis lleva 40 años de realizarse y de recorrer las isletas de Granada, en el cual se realizan las estaciones donde los promesantes simbolizan la pasión, muerte y resurrección de Jesucristo.
“Nos sentimos felices de poder ser parte de esto y sobre todo ver que las familias se integran de manera armoniosas, sobre todo los niños, porque la idea es esa, que la tradición continúe y que podamos disfrutar todos en familia en esta semana santa”, expresó la compañera Mara Stoti, Directora de la Dirección de Desarrollo Turístico (INTUR).
Por su parte el compañero Luis Morales, Director del Instituto de Cultura, dijo que “Nos llena de satisfacción y orgullo, contribuir desde nuestro Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional, al enriquecimiento y la manutención, la salvaguarde de estas tradiciones, nos da muchísimo gusto que sean los niños la familia que estén a cargo de mantener esta tradición tan bonita”.
Mientras que la compañera Indira Morales, Secretaria Política del departamento de Granada, agregó que “invitamos a la población a sumarse a estas tradiciones y continuar con ellas, celebrando las fiestas de Semana Santa, también tenemos el acompañamiento de nuestra Policía Nacional, en cada una de las actividades y por supuesto en este tradicional viacrucis donde siempre nos ha acompañado la Policía Nacional”.    
Oficiales acompañan viacrucis acuático 
Hombres y mujeres policías de la Delegación Policial de Granada, resguardaron ante durante y después el recorrido del viacrucis, manteniendo el orden y la tranquilidad de las y los promesantes que participaron en el viacrucis acuático.
“Estamos conmemorando la muerte de nuestro Señor Jesucristo, fue algo muy hermoso sobre todo con mucha devoción todos aquí en familia, nos sentimos muy seguros todos en la lancha y sobre todo el resguardo de todo ellos”, fueron las palabras de doña Milagro Arana, participante del viacrucis.
De igual manera Brenda Morales, también participante añadió “la cobertura de la Policía Nacional estuvo pendiente de cada una de las lanchas en las que íbamos participando y eso también nos da mucha seguridad”.  
[bookmark: _GoBack]Más de 400 personas a bordo de 22 lanchas participaron en el viacrucis acuático, que dura un promedio de 4 horas.
