Restituyendo los derechos de la mujer en Villanueva 
Danny Mora
Bajo la Campaña “Mujeres por la Vida, Mujeres Paz y Bien”, la Policía Nacional realizó el relanzamiento de la Comisaría de la Mujer en el municipio de Villa Nueva, perteneciente al departamento de Chinandega, la cual viene a beneficiar a más de 16 mil mujeres que viven en este municipio del occidente de nuestro país. 
Esta comisaría lleva el nombre de la Inspectora Francisca de la Concepción López, fallecida el 23 de octubre del año 2019, en reconocimiento a su excelente desempeño en la Institución Policial, la comisaría lleva orgullosamente su nombre.
Esta comisaría es la numero 69 en relanzarse desde el año 2020, la que permanecerá abierta las 24 horas del día, para garantizar una atención integral y una respuesta oportuna a los casos de violencia que se presenten.
El acto de relanzamiento fue presidido por el Comisionado General Douglas Juárez, Jefe Policial de Chinandega, acompañado por la Compañera Johana Flores Jiménez, Ministra de la Familia, Compañera Jessica Padilla, Ministra de la Mujer, Comisionada Martha Irías, Jefa Nacional de las Comisaría de la Mujer, Compañera Marley Silva, Vice Ministra de la Juventud, Compañero Juan Fernando Gómez Obando Alcalde de Villanueva y el Doctor José Domingo Rojas, Fiscal departamental de Chinandega, asimismo estuvieron familiares de la Inspectora  Francisca de la Concepción López.
“Lo importante es que trabajemos todos juntos, desde los hogares, desde los colegios, en las comunidades en los barrios, en la prevención de la violencia en sus diferentes manifestaciones, trabajar para fortalecer la cultura de paz, la buena comunicación, la tolerancia el respeto entre nosotros”, manifestó la Comisionada Martha Irías, Jefa Nacional de las Comisaría de la Mujer.
Uniendo Esfuerzo
[bookmark: _GoBack]Por su parte la Ministra de la Familia, expresó que “seguimos acercando estos servicios para que tengan esos espacios, que se les pueda atender con amor, con humanidad y que ellas puedan expresar sus problemáticas, todas sus situaciones que representen algún riesgo, alguna situación de peligro a su integridad física y emocional”.
Mientras que la compañera Jessica Padilla, explicó que “continuamos fortaleciendo la parte de la prevención de la violencia contra la mujer en todas sus formas en la campaña mujeres por la vida, un componente muy importante, porque visitamos a las mujeres en el territorio y nos mantenemos permanentemente con las visitas”.
Mujeres satisfechas con el Gobierno
Clarisa Ramos, participante del Relanzamiento de la Comisaria de Mujer en Villanueva, dijo que “es un gran beneficio que no está dando nuestro buen Gobierno, nuestra Compañera Rosario Murillo a nosotras las mujeres, porque ya vamos a tener un lugar donde venir a interponer una denuncia, cuando nos agreda cualquier individuo”.
“Esto nos viene a beneficiar en gran manera, ya que es uno de los privilegio que nos representa como mujeres en el municipio, nos apoya en cuanto a la violencia, un derecho que viene a reconstituir y en apoyo a todas las mujeres de Villanueva”, fueron las palabras de Amelia Meza, pobladora de Villanueva.
De esta manera la Policía Nacional, continúa trabajando por el bienestar de las personas, familias y comunidades, recuerde que si usted sufre de violencia, no dude en interponer su denuncia, esta oficina está lista para dar una atención especializada e integral en favor de las mujeres del municipio de Villanueva. 
